
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2  ครั้งที่  10  ประจ าปี  2563 
วันอังคาร ที่  15  กันยายน  2563  เวลา  13.30 น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
 

ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
5.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
6.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
7.  นายวรากรณ ์          ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ์   พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
16.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
17.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
18.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
19.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
20.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
21.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  

 
ผู้ลาประชุม 
1.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
2.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
3.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
4.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายสมรรถชัย ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
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5.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
6.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
7.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
8.  นายบุญส่ง  ถินจ าลอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าส านักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด   
9.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
10.  นายสุนันท ์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
11.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
12.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  ผอ.กองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
13.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
14.  นางสาวนุชนาถ อินทนาศักดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
15.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
16.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
17.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
18.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
19.  นางนงนุช  ภูช่างทอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายทะเบียนทรัพย์สินและพัฒนารายได้ 
20.  นางสาวสรัญธร ไผ่พุทธ   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารการศึกษา 
21.  นางล าดวน  พรเรืองวงศ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมและพัฒนาอาชีพ 
22.  นางจิรารัตน์  จิตจักร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสังคมสงเคราะห์ 
23.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
24.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
26.  นางสาวเพชรรินทร์ พิมพ์สวัสดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
27.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
28.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
29.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
31.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
32.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
33.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
34.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
35.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
36.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
37.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
38.  นายนิพนธ์   ปรีจิตร์   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
39.  นายพชรพงศ์ คุ้มจาบ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
40.  นายเสถียร   แต่งประกอบ  ต าแหน่ง ประชาชน 
41.  นายอรุณ   พรมประเทศ   ต าแหน่ง ประชาชน 
 
เริ่มประชุม      เวลา  13.30 น.  
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เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
ท่านเสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขึ นสู่
บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั งที่  10  ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี   
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 

 1.  ด้วยจังหวัดกาฬสินธุ์ ให้ด าเนินการในการให้ประชาชนเข้าฟัง 
การประชุมสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยให้ด าเนินการให้เป็นไปตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547         
แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2554  ข้อ 117 วรรคสี่  โดยให้สภาท้องถิ่น
ก าหนดระเบียบเกี่ยวกับการอนุญาตให้ประชาชนเข้าฟังการประชุม และการ
ปรึกษาของสภาท้องถิ่น รวมทั งขอความร่วมมือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น      
ทุกแห่ง ประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับก าหนดการประชุมสภาท้องถิ่น และผลการ
ด าเนินงานของสภาท้องถิ่นให้ประชาชนทราบ ตามวิธีที่เห็นสมควรด้วย 
รายละเอียดตามท่ีได้ส าเนาให้ท่านสมาชิกสภาทุกท่านแล้ว นะครับ 

2. ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีข้าราชการ  
ข้าราชการครู และลูกจ้างประจ าองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
เกษียณอายุราชการ ประจ าปี 2563 จ านวน 22 ราย  จึงขอเรียนเชิญ         
สมาชิกสภาทุกท่าน เข้าร่วมงานแสดงมุทิตาจิตแด่ผู้เกษียณอายุราชการ            
ในวันที่  22  กันยายน  2563  เวลา  17.00 น. ณ หอประชุมเฉลิมพระเกียรติ  
80 พรรษามหาราชา  การแต่งกาย  ชุดราตรี/ชุดสุภาพ ขอความร่วมมืองดสวม
เสื อยึด กางเกงยีนส์ เพื่อให้เกียรติแก่ผู้เกษียณอายุราชการนะครับ  

 
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามญั  สมัยที่  2   ครั งที่  9   ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันอังคาร ที่  8  กันยายน  2563 

และได้น ารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ในเว็บไซต์ของ 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้าแล้ว   
เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นายวรากรณ์ ภูอาภรณ์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการท่าน             

สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน               
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กระผมนายวรากรณ์ ภูอาภรณ์  สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เขต
อ าเภอยางตลาด ในฐานะประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม           
ตามท่ีคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสมัย
สามัญ สมัยที่  2  ครั งที่  9  ประจ าปี  2563  เมื่อวันอังคาร ที่  8  กันยายน  
2563  คณะกรรมการได้มาประชุมเพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่  11               
กันยายน  2563  ได้จัดเตรียมรายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจ
รายงานการประชุมดังกล่าว  ก่อนที่จะมีการประชุมสภาในวันนี  และเพ่ือให้สภา
ได้รับรองรายงานการประชุมครั งที่ผ่านมา  ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน คงได้ตรวจดู
แล้ว ส่วนการแก้ไขถ้อยค าในรายงานการประชุมก็สามารถกระท าได้ตามมติจากท่ี
ประชุมสภา ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  2   ครั้งที่  9   ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันอังคาร ที่  8  กันยายน  2563 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  กระทู้ถามนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 

เรื่อง การปรับปรุงเติมเต็มร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี พ.ศ. 
2564 โดยเฉพาะงานก่อสร้างแก้ไขปัญหา น้ าแล้ง น้ าท่วม ในจังหวัดกาฬสินธุ์ 
และรายการครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ในโรงเรียนในสังกัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มีไม่เพียงพอ  คุณภาพใช้ไม่ได้  มีหรือไม่อย่างไร 
-  นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ผู้ตั้งกระทู้  
เชิญท่านเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ  ครับ 

 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดเขตอ าเภอเมืองครับ ท่านประธานครับที่ผมถามเรื่องนี ขึ นมาว่า
ร่างข้อบัญญัติร่างงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ ปี 2564 ในวาระที่ 2 
ยังไม่เขา้สภา โดยขณะนี เข้าใจว่ายังอยู่ที่คณะกรรมการแปรญัตติร่างงบประมาณ
ก าลังท าหน้าที่การแปรญัตติท่านประธานครับผมก็เลยมองว่าผมมาในภาพรวม
ของร่างข้อบัญญัติที่เข้าสภาในวาระท่ี 1 ว่างบประมาณในส่วนที่จะท าการแก้ไข
ปัญหาน  าแล้งน  าท่วมของชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ นั นยังพอจะแก้ไขได้โดยเฉพาะ
งบประมาณของเราในการท าหน้าที่ในการแปรญัตติคณะกรรมการอยู่นั นเพ่ือมี
อะไรที่จะน างบประมาณท าให้เกิดความสมดุลระหว่างงานโครงสร้างพื นฐานที่เป็น
ถนนหนทาง ไมม่ีความจ าเป็นหรือจ าเป็นน้อย เพ่ือน าไปแก้ไขปัญหา เรื่องน  า     
น  าแล้ง น  าท่วม ที่จะเกิดขึ น โดยเฉพาะในภาคอีสาน โดยเฉพาะในจังหวัด
กาฬสินธุ์ ของเราครับท่านประธานผมติดตามเรื่องพยากรณ์อากาศ เกี่ยวกับ
ปริมาณฝน ที่จะตกในจังหวัดกาฬสินธุ์ แทบทุกวัน ถ้ามีโอกาสท่านประธาน       
ครับ น้อยมากท่ีจะปรากฏจังหวัดกาฬสินธุ์ของเรานั น ปรากฏชื่อว่ามีฝนที่จะตก 
ส่วนมากจะข้ามไปท่านประธาน ข้ามไปสกลนคร ข้ามไปขอนแก่น ข้ามไป
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นครราชสีมา ข้ามไปจังหวัดร้อยเอ็ด จังหวัดกาฬสินธุ์ มีน้อยมาก ท่านประธาน
ครับมีประเด็นที่น่าสนใจว่า ผมไม่แน่ใจว่าน  าในเขื่อนล าปาวของเรามีมากขนาด
ไหน เพราะว่าอย่างน้อย ๆ ปริมาณน  าต้องมาตกท่ีจังหวัดอุดรธานี ถึงจะเข้ามา
จังหวัดกาฬสินธุ์ ผมเลยมองว่าสถานการณ์นี  ถ้าไม่เตือนท่านประธานก่อนไม่เตือน
ท่านผู้บริหารก่อน  ท่านจะแก้ไขปัญหาได้ไม่ทัน เพราะว่าปีนี ภาคอีสานหนัก
แน่นอน ปริมาณฝนที่ตกไม่พอครับ น  ามีปริมาณน้อยสอดคล้องกับสถานการณ์ที่
ถ้าท่านติดตามข่าวบ้านเมือง ทางกระทรวงทรัพยากร ก็ท าการขุดเจาะบ่อบาดาล
ขนาดใหญ่ท่านประธาน เขามีหอถังสูง เขามีเครื่องสูบน  าบ่อบาดาล เขาตีมูลค่าใน
การก่อสร้างงานนั น 16 ล้านบาทครับ นะครับ ท าการส่งน  า ได้หลายต าบล  นะ
ครับ อันนี ผมขอฝากท่านประธานถึงผู้บริหารว่าให้ท่านน าไปคิดด้วยว่าเพียงแต่เรา
เอาเครื่องเจาะ อบจ. แล้วก็ให้เขาด าเนินการหา น  าเองไปส่งน  าเอง ผมว่ายังไม่พอ
มันเป็นเรื่องที่ยังไม่สมบูรณ์แบบ ท่านประธานครับนอกจากเราจะขุดเจาะบ่อ
บาดาลแล้ว ก็เห็นเพื่อนสมาชิกเห็นน้องชายผม ท่านก็เสนอหลายคน นอกจากมี
เครื่องขุดเจาะบ่อบาดาล ของเรามีอยู่แล้ว 2 ชุด ถ้าเป็นไปได้ก็เพ่ิมอีก 1 ชุด ถ้ามี
งบประมาณเพียงพอท่านประธาน  เพราะว่าพื นที่จังหวัดกาฬสินธุ์ เป็นพื นที่ที่รับ
น  าก็มีครับ ว่าพื นที่ที่ได้รับเลือกเยอะน  าเขื่อนล าปาวก็เยอะ เพราะฉะนั นเราต้อง
พิจารณาร่วมกัน  ว่าไหน ๆ จังหวัดกาฬสินธุ์ ของเราก็มีปัญหาทั งประเทศ
ทั งหลายประเทศก็ได้รับปัญหาเรื่องสุขภาพอานามัย เกี่ยวกับโรคระบาด ฉะนั น
เรื่องเงินก็เป็นปัญหาใหญ่ ท่านประธานครับ ผมก็ฝากเรื่องงบประมาณในการ
แก้ไขปัญหาเรื่องงบประมาณที่จะท าแก้ไขปัญหาน  าแล้งน  าท่วม โดยเฉพาะ
ผู้บริหารที่คิดว่าเราจะเอาเงินมาจากไหนแล้วจะเอาเงินมาจากไหนครับผมยังมอง
ว่ามีความเป็นไปได้ครับ ที่เราจะได้ท าหน้าที่กันอีกสักระยะหนึ่งท าไม ต้องอีกสัก
ระยะหนึ่งท่านประธานถ้าท่านติดตามข่าวบ้านเมือง วันที่ 12 กันยายน 2563 
นายอิทธิพร บุญประคอง ประธาน กกต. ท่านบอกว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ได้แบ่งเขตเลือกตั งเรียบร้อยแล้ว ตั งแต่เดือนเมษายน ฟังดี ๆ นะครับ ท่านแบ่ง
เขตเลือกตั งเรียบร้อยแล้ว ตั งแต่เดือนเมษายน มีแต่ครับ แต่ว่ายังไม่ประกาศ ใน
ราชกิจจานุเบกษา ท่านประธานครับคงต้องใช้เวลาอยู่พอสมควร ท่านประธาน
ครับยังไม่ประกาศนะครับ แล้วค าชี ขาดนี จะต้องอยู่กับคณะรัฐมนตรี ฉะนั นผมยัง
มองว่างบประมาณของเราที่ตั งไปแล้วที่ก าลังจะผ่านสภางบที่ว่าจะเอามาใช้ในการ
เลือกตั งท่านประธาน 40 ล้าน ผมว่าท่านจะได้เอามาใช้ เอามาใช้ในการแก้ไข
ปัญหาน  าแล้งน  าท่วม อันนี คือ 1 อย่างท่านประธาน เห็นแล้ว ต่อมาครับท่าน
ประธานครับ ต่อมาขออนุญาตพูดเรื่องเครื่องคอมพิวเตอร์ในโรงเรียน ท่าน
ประธานครับเรื่องคอมพิวเตอร์ในโรงเรียนผมเคยเป็นคณะกรรมการศึกษาของ 
อบจ. ไปติดตามงบประมาณ แล้วก็ไปติดตามนิเทศน์งานองค์การบริหารส่วน
จังหวัดผมก็ทราบว่าเครื่องคอมพิวเตอร์ของโรงเรียนนักเรียนที่ใช้มีคุณภาพ
ค่อนข้างต่ าเพราะว่าใช้เวลา ใช้การท างานมาแล้วหลายปี ถ้าเป็นไปตามนั นก็คือว่า
ตกรุ่น และเสื่อมคุณภาพ ท่านประธานครับปีนี พอดีผมได้ไปส่ง ลูกชายที่เข้าเรียน
ในมหาวิทยาลัย แห่งหนึ่งในจังหวัดขอนแก่น ท่านประธานครับผมแปลกใจ
เหมือนกันว่าผมไม่เห็นเขาขอเงินซื อหนังสือเลย หนังสือสักเล่มก็ไม่มีเรียน สมุดสัก
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เล่มก็ไม่มคีรับ ท่านประธานครับเราต้องเตรียมพร้อมในสังคมที่เขามาใช้ เอกสาร
มากๆ ไม่ใช่ ใช้กระดาษมาก ๆ ฉะนั นเรื่องคอมพิวเตอร์เรื่องอุปกรณ์ไอทีนั น 
โดยเฉพาะท่านนายกท่านรับโรงเรียนเข้ามาอยู่ในสังกัด องค์การบริหารส่วน
จังหวัดทั ง 12 โรงเรียน ผมยังมองว่าต่อ ๆ ไปแล้ว ถ้านักเรียนไม่ใช้หนังสือในการ
เรียน ถ้านักเรียนไม่ใช้สมุดในการเรียนแล้ว ต่อ ๆ ไปเราจะท ายังไง เราจะแก้ไข
ปัญหาอย่างไร เพราะว่าเขาต้องหาความรู้ หาความเข้าใจนอกจากครูบาอาจารย์ 
แล้วเขาจะหาความรู้จากเครื่องมือสื่อสารทางด้านคอมพิวเตอร์ระบบไอทีหรือว่า
ระบบกูเกิ ล ผมเลยมองว่าผมเตือนท่านประธานถึงท่านผู้บริหารว่าท่าน
เตรียมพร้อมหรือยังเตรียมพร้อมทั งน  าแล้งน  าท่วม เตรียมพร้อมทั งเครื่องมือใน
การเรียนหนังสือของ นักเรียนเพ่ือความก้าวหน้าขององค์การบริหารส่วนจังหวัด
ท่านประธานครับขอบคุณมาก และให้ท่านผู้บริหารช่วยตอบด้วยครับขอบคุณ
ครับ 

 
ประธานสภาฯ กระทู้ที่ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดคือท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ   

ได้ตั งกระทู้ไปยังท่านนายกนะครับ เรื่องนี ผมจะให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดได้ตอบกระทู้ของท่านเกรียงศักดิ์นะครับ เชิญท่านนายก ครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ผมนายประยงค์ โมคภา 
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้รับมอบหมายจากนายยงยุทธ 
หล่อตระกูล นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ให้เป็นผู้ชี แจงตอบกระทู้
ของท่านผู้ทรงเกียรติ ที่ได้กรุณาถาม ผมใคร่ขอเรียนว่าเป็นกระทู้ถามที่ดีมาก       
ก็ต้องขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี ด้วย กระทู้ถามมีว่าการปรับปรุงเติมเต็มร่าง
ข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2564 โดยเฉพาะงาน
ก่อสร้างแก้ไขปัญหา น  าแล้ง น  าท่วม ในจังหวัดกาฬสินธุ์ อันนี เป็นถามที่ 1 นะ
ครับ คือท่านก็เป็นห่วง ในกรณีท่ีข้อบัญญัติของเราจะผ่านสภาในเร็ว ๆ นี นะครับ 
ข้อนี ใคร่ขอเรียนว่า กรณีการก่อสร้าง แก้ไข น  าแล้ง น  าท่วมในจังหวัดกาฬสินธุ์ 
นั นองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้เตรียมความพร้อม ด้านงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปี 2564 ไว้ ในหมวดงบกลาง ประเภทเงินส ารองจ่ายเป็นจ านวน 
29,676,180 บาท เพ่ือใช้จ่ายกรณีฉุกเฉิน ที่มีสาธารณภัยเกิดขึ น เพื่อบรรเทา
ปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนนอกจากนี  ยังได้ตั งงบประมาณ แผนงาน
การเกษตร งานส่งเสริมการเกษตร ได้รวบรวมการจัดหารถ ขุดเจาะบ่อบาดาล
จ านวน 1 คัน ตามแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ. 2561-2565 นอกจากนั นองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ยังได้ประสานของบประมาณ สนับสนุนเงินกองทุน 
เพ่ือส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงานจากกระทรวงพลังงานอีกด้วย อันนี การเป็นการ
ตอบกระทู้ ของท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ ท่อนที่ 2 
รายการครุภัณฑ์ คอมพิวเตอร์ ในโรงเรียน ในสังกัด องค์การบริหารส่วนจังหวัด
กาฬสินธุ์ มีเพียงพอหรือไม่คุณภาพใช้ได้ดีอยู่หรือไม่อย่างไร ข้อนี ผมต้องเรียนว่า
เป็นกระทู้ถามที่ทันสมัยเป็นอย่างยิ่ง ซึ่งตรงกับที่ สตง. ได้เข้ามาตรวจ ครุภัณฑ์ 
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คอมพิวเตอร์ ทั ง 12 โรงเรียน โดยตลอด ในกระทู้ข้อนี ผมต้องเรียนว่าผมได้เรียน
หารือกับคุณเพชรรินทร์ พิมสวัสดิ์  ซึ่งเป็นฝ่ายตรวจสอบ ได้เรียนหารือกับคุณ
อมร ปัญญาแก้ว ผู้อ านวยการกองพัสดุ เรียนหารือกับคุณวนิดา อ าภรณ์ กองแผน 
คุณภัลลิกา ดลรักษ์ ผู้อ านวยการกองการศึกษา รวมทั งคุณปนัดดา พลยิ่ง กอง
แผนนะครับ เพราะรายละเอียดปลีกย่อย ต้องยอมรับว่าเยอะมาก โครงการที่
เกี่ยวกับคอมพิวเตอร์นะครับ ผมใคร่ขอเรียนให้ท่านประธานและท่านสมาชิกได้
ทราบมีอยู่ 6 ศูนย์ ศูนย์ที่ 1 เขาเรียกว่าห้องสมุดดิจิตอล มีอยู่ครบทั ง 12 โรงเรียน 
อันที่ 2 เขาเรียกว่าห้องเรียนออนดีมานก็มี 12 โรงเรียนเช่นกัน 3 คือห้องศูนย์การ
เรียนรู้ ประชาคมอาเซียน ก็มีอยู่ 12 โรงเรียน ศูนย์ที่ 4 ห้องศูนย์การศึกษาภาษา
นานาชาติ ก็มีอยู่ 12 โรงเรียน ศูนย์ที่ 5 ห้องเรียนพิเศษวิทยาศาสตร์ มีอยู่ เพียง 
3 โรงเรียน คือ โรงเรียนดงมูล โรงเรียนเนินยาง โรงเรียนบัวขาว และสุดท้ายคือ
ศูนย์พัฒนาศักยภาพผู้เรียนด้านวิชาการท่ีเราเรียกว่าติวเตอร์ มีอยู่โรงเรียนเดียว
คือที่เฉพาะโรงเรียนล าปาว ศูนย์ต่าง ๆ พวกนี ก็ตรงกับที่ท่านตั งกระทู้ถามนะครับ 
คือต้องใช้คอมพิวเตอร์ทุกโรง ถ้าไม่มีคอมพิวเตอร์จะเป็นห้องเรียนนี ไม่ได้ นะครับ
หลังจากท่ีผมปรึกษาหารือกับคณะได้ 2 วัน ในแต่ละห้องรายละเอียดปลีกย่อย
เยอะมาก 20 รายการก็มี 40 รายการก็มี ครับผมใคร่ขออนุญาตยกตัวอย่าง     
นะครับ อย่างเช่น ห้องสมุดดิจิตอล เราจะมีอุปกรณ์อะไรบ้าง 1. คอมพิวเตอร์        
2. เครื่องคอมพิวเตอร์ ออนอินวัน 3. เครื่องแท็บเลต ส าหรับนักเรียน 4. แท็บเลต
ส าหรับครู 5. สายชาร์ท แท็บเลต 6. ตัวยึด รายการเคลื่อนย้ายแท็บเลต อุปกรณ์
ขยายสัญญาต Acsess ไฟ แอร์คอดิชั่น ชุดล าโพง และไมค์ลอย ชุดโปรแกรม
ติดตั ง อินเตอร์เน็ต ซ่อมแซมโทรทัศน์  ซ่อมแซมบ ารุงรักษา ค่าหมึกพิมพ์เฉพาะ
รุ่น เยอะแยะไปหมดนะครับ อันนี ยังไม่หมดนะครับ ผมดูแล้ว เพราะฉะนั นที่ท่าน
ได้เรียนถามว่ายังใช้ได้ดีอยู่หรือไม่เพียงพอหรือไม่คุณภาพดีหรือไม่ ในข้อนี ท่าน
ถามก็ได้ตอบในส่วนหนึ่งนั นก็คือตกรุ่น นะครับ ที่สตง. เขามาติดตามนั น เขาก็มา
ติดตามว่าโรงเรียนทั ง 12 โรงเรียน ที่ให้งบประมาณไปนั น ใช้ประโยชน์ได้คุ้มค่า
หรือไม่ เมื่อเขาไปดูแล้วเดี๋ยวก็อันนั นช ารุด อันนี ช ารุด ผู้ที่ได้ใช้นั นจะต้องมีความ
เก่ง ในด้านคอมพิวเตอร์พอสมควร เพราะฉะนั นบางโรงเรียนนั น ครับพอเข้าไป
เจอปัญหาก็เลยไม่ใช้เลย ก็มีอยู่บางโรงเรียน เพราะฉะนั นผมใคร่ขอเรียนตอบว่าก็
ใช้ได้เป็นบางส่วนที่จะต้องติดตามแก้ไขซ่อมแซมก็มีอยู่บางส่วนและผู้ตั งกระทู้ถาม 
ท่านก็เป็นคณะกรรมการติดตามประเมินผลในการจัดการเรียนการสอน ของ
โรงเรียนของพวกเราทั ง 12 โรงเรียนอยู่แล้ว ในส่วนหนึ่งท่านก็ทราบปัญหาและ
อยากให้ปัญหานี เป็นที่รับทราบกันโดยทั่วไป ทั งในสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดทุกท่านได้ทราบก็มีบางส่วนที่ใช้ได้และอีกบางส่วนที่จะต้องแก้ไขปรับปรุง
อีกเป็นบางส่วนขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณนะครับท่านผู้บริหาร ที่ได้ตอบกระทู้ของท่านสมาชิกสภาองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์นะครับ  ท่านเกรียงศักดิ์ มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่  เชิญครับ 
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นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ ท่านประธานที่เคารพผมก็ดีใจกับนักเรียนทั ง 12 โรงเรียน ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด ที่จะได้รับสิ่ง ๆ ดีๆ เพ่ือใช้ในการเรียนของนักเรียนที่ต้องให้ทันสมัย 
ท านองโลกปรับเราเปลี่ยนเข้าใจได้เรื่องปัญหาน  าแล้งน  าท่วมยังฝากอยู่เหมือนเดิม 
ก็ฝากไว้ให้ท่านค าว่าน  าแล้งน  าท่วมฝากให้อบจ. โดยเฉพาะผู้บริหารได้ขีดเส้นใต้ว่า
ช่วยแก้ไขปัญหาน  าแล้งน  าท่วมให้พ่ีน้องประชาชนด้วย ขีดเส้นใต้ครับ 2 เส้น ท่าน
ประธานครับ พอดีท่านรองนายก ท่านท าหน้าที่แทนนายก ท่านได้บอกได้กล่าวว่า 
พอดีสอดคล้องกับส านักงานตรวจเงินแผนดินที่ได้เข้ามาตรวจแล้วก็ท าการให้
ข้อเสนอแนะ แต่ตามที่ผมได้อ่านจากเอกสารที่เจ้าหน้าที่น ามาให้ผมท่านใช้ค าว่า
สั่งการหน่อยครับท่านประธาน ผมเลยมองว่าค าว่าสั่งการค่อนข้างที่จะหนักไป
เพราะว่าถือว่าบอกให้ท าถ้าเราท าไม่ถูกท าไม่ดีเราท าไม่เรียบร้อย อันนั นสั่งให้เรา
ไม่ท าก็ได้ก็ไม่เป็นไรก็เลยอยากฝากท่านประธานถึงผู้บริหารว่าในฐานะหน่วยงาน
นั น ๆ นี ที่เรากล่าวถึงเป็นหน่วยงานที่เขาท าหน้าที่ในการจริง ๆ ท าหน้าที่ในการ
ตักเตือน ว่าสมควรไม่สมควรหรือไม่อย่างไร บางครั งท่านไปกับส านักงานตรวจเงิน
แผ่นดินมากเกินไปท่านจะท าอะไรไม่ได้ ถ้าท่านไม่ตีความของกฎหมาย โดยเฉพาะ
กฎหมายไทยระเบียบไทยกติกาแบบไทย ๆ ต้องมีการตีความ ใช้ดุลพินิจ ใช้
ความคิด ใช้วิจารณญาณในการใช้ปัญหาท่านประธานครับผมว่าไม่เป็นไร ให้ท่าน
คิดก่อนว่าใช่ไม่ใช่ ควรไม่ควร ขอฝากท่านประธานถึงผู้บริหารด้วยนะครับ อย่าไป
ตามนั นเลย ให้ใช้ความคิดใช้ดุลพินิจของท่านบ้างด้วย เพราะว่าบางครั งอาจท าให้
เราล าบากเรื่องการบริหารท้องถิ่นครับท่านประธานขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ กระทู้ที่ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ก็คือท่าน           

เกรียงศักดิ์ พันโกฏิ นะครับที่ตั งกระทู้มายังท่านนายก ท่านก็ได้ตอบทุกประเด็น 
แล้วนะครับ 

 
(เนื่องจากวันนี้ท่านนายกเสนอญัตติด้วยวาจานะครับ)  
เชิญท่านนายกครับ 

 
นายประยงค์  โมคภา เรียน  ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และท่านสมาชิก

สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายประยงค์  โมคภา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  
ได้รับมอบหมายจากท่านนายกยงยุทธ  หล่อตระกูล  นายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์   ขอเสนอญัตติด้วยวาจา จ านวน  2 ญัตติ  

ญัตติที่  1. เรื่อง  ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2563  จ านวน  2 รายการ รวมเป็นเงิน  93,000  บาท   

ญัตติที่  2. เรื่อง  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณ
รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.  2563  จ านวน  2 รายการ   รวมเป็นเงิน  
901,000  บาท  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุญาตครับ  
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ประธานสภาฯ ตามท่ีท่านนายกเสนอญัตติด้วยวาจา ผมได้พิจารณาแล้วเป็นเรื่องความ            
จ าเป็นเร่งด่วนผมจึงบรรจุเข้าเป็นระเบียบวาระที่ 4.1 และ 4.2 นะครับ ต่อไป 

 
ระเบียบวาระท่ี 4  ญัตติ 

4.1  เรื่อง ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  
จ านวน  2 รายการ  รวมเป็นเงิน  93,000  บาท 
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 

    เชิญท่านนายกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ และสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน 
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปี งบประมาณ พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น  
บัดนี องค์กาบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ มีความจ าเป็นที่จะต้องขออนุมัติ 

โอนงบประมาณรายจ่าย ดังนี  
ขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานก่อสร้าง โครงสร้างพื นฐาน งบลงทุน ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่ง
สาธารณูปโภค จ านวน 2 โครงการ รวมเป็นเงินทั งสิ น 93,000 บาท  

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 27 ความว่า การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ในหมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดิน และสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั งจ่ายเป็นรายการใหม่ ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภา
ท้องถิ่น 

เพ่ือให้การโอนงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว เป็นไปโดยถูกต้องตาม
ระเบียบของทางราชการจึงได้เสนอญัตติขออนุมัติโอนงบประมาณรายจ่ายมา
เพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    ถ้าไม่มีนะครับ  ผมจะขอมติที่ประชุม  เชิญท่านเลขาฯ ตรวจนับองค์ประชุม 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุมสภา

แห่งนี  จ านวนทั งสิ น  20  ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ 
 
ประธานสภาฯ   20 ท่านนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  19  เสียง 
  -  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  ไม่มีนะครับ 
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-  งดออกเสียง  จ านวน  1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 

    
4.2  เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2563  จ านวน  2 รายการ  รวมเป็นเงิน  901,000  บาท 

    -  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 
    -  เชิญท่านนายกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ออกข้อบัญญัติงบประมาณ

รายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2563 ไปแล้วนั น 
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง ดังนี  
ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563 กองช่าง แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่า
ก่อสร้างสิ่งสาธารณูปโภค จ านวน 2 รายการ เป็นเงิน 901,000  บาท ตาม
รายละเอียดแนบท้าย 

ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 และแก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2543   
ข้อ 29 “การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ที่ท าให้ ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนหรือเปลี่ยนแปลง
สถานที่ก่อสร้าง ให้เป็นอ านาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” 

เพ่ือให้การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว 
เป็นไปโดยถูกต้องตามระเบียบของทางราชการ จึงได้เสนอญัตติแก้ไขเปลี่ยนแปลง
ค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายมาเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดพิจารณา
อนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    ถ้าไม่มีนะครับ  ผมจะขอมติที่ประชุม  เชิญท่านเลขาฯ ตรวจนับองค์ประชุม 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุมสภา

แห่งนี  จ านวนทั งสิ น  20  ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วย ครบองค์ประชุมค่ะ 
 
ประธานสภาฯ   20 ท่านนะครับ ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  19  เสียง 



 11 

  -  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  ไม่มีนะครับ 

-  งดออกเสียง  จ านวน  1 เสียง  นะครับ 

    -  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 
 

ก่อนที่จะเข้าระเบียบวาระที่ 5 นะครับ เชิญท่านจารุวรรณ พันเดช                
รองประธานสภา คนที่ 1 ขึ นท าหน้าที่ประธานสภา ขอเรียนเชิญครับ  

 
ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องอ่ืน ๆ มีสมาชิกสภาท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ จะอภิปรายไหมคะเชิญค่ะ 
    เชิญท่านสุรพงษ์ค่ะ 
 
นายสุรพงษ์  พลซ่ือ ครับท่านประธาน กราบเรียนท่านประธานนะครับ ในวาระอ่ืน ๆ นี                 

ผมสุรพงษ์ พลซื่อ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด อ าเภอกุฉินารายณ์  
เขต 3 นะครับ ขอเสนอแนะในฐานะหนึ่งในคณะกรรมการแปรเสนอร่าง
ข้อบัญญัติ 2564 ได้พบปัญหาอุปสรรคหลายด้าน แล้วก็มีข้อคิด ข้อเสนอแนะ
หลายข้อที่อยากจะฝากท่านประธานถึงท่านผู้บริหารแล้วก็ท่านสมาชิกแต่ละท่าน
ได้รับทราบ โดยเฉพาะท่านขออนุญาตต้องเอ่ยนามท่านอนันต์ พิมพะสาลี ที่จะ
เกษียณ ถ้าผมอภิปรายแล้ว สมัยหน้าท่านก็ไม่มีโอกาสได้ฟัง ผมสังเกตท่านวันนี 
ท่านแต่งตัวหล่อมากเลยครับ เพราะอยากจะเสนอแนะท่านประธานถึงผู้บริหารว่า
ในส่วนของถนนช ารุดของถนนลาดยางที่เราเป็นภาระหน้าที่ความรับผิดชอบของ 
อบจ. เรา ทั งหมดหลายกิโลเมตรหลายเส้นความจริงแล้วความต้องการของ
ผู้บริหารว่าแต่ละท่านนั นอยากสนอง อยากจะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ี
น้องประชาชน อยากให้ได้มากท่ีสุดแต่ทั งนี ทั งนั นมันก็ติดขัดอยู่ในข้อจ ากัดหลาย
ข้อแต่ที่ส าคัญที่ผมจะอภิปรายนี ก็คือการซ่อมแซมของถนนลาดยางท่านประธาน
ครับความจริงแล้ว ความจริงแล้วเราได้ลงมติในสภาแห่งนี ซื อรถอัจฉริยะเป็นมูลค่า
เยอะเกือบ 30 ล้าน แล้วเราก็คิดอยากจะกู้มาซื ออีก คราวนั นเราจะกู้ไม่กู้เรามา
พิจารณาว่าความคุ้มค่าของเครื่องจักร คุ้มประโยชน์สูงสุดต่อพ่ีน้องประชาชน
หรือไม่เราตั งประเด็นอยู่ตรงนี  อยู่ในเกณฑ์ที่เราจะพิจารณาจะซื อหรือไม่บัดนี เรา
ได้ซื อมา 1 เครื่อง แล้วเราได้ออกซ่อมแซมแล้ว ผมได้ทราบถึงปัญหาและสอบถาม
ถึง ผอ.กองช่าง และหัวหน้าหลาย ๆ ฝ่าย ทราบว่าปัญหาที่เกิดขึ นนั นเครื่องจักร
เรามีความสามารถเต็มพิกัด แต่เราเอาเครื่องจักรไปท างานแล้วผลออกมามันน้อย 
เพราะเราติดปัญหาอยู่ตรงไหนครับ 1. ผมได้สอบถามว่าที่ถามว่าไปท าแล้วได้
ประโยชน์ออกมาแล้ว ก็ได้รับค าตอบบอกว่าวัตถุดิบของเราการเคลื่อนย้ายวัสดุ
อุปกรณ์ของเราค่อนข้างจะมีปัญหาความจริงตามอัตราก าลังท าได้กี่พันตาราง
เมตรหลายพันตารางเมตร และที่ผ่านมานั น เราท าไม่เกินร้อยตารางกิโลเมตร 
กลับมาแล้วในวันต่อวันทั ง ๆ ที่วันหนึ่งท าได้หลาย อัตราก าลังความสามารถสูงสุด
มันเยอะ เพราะฉะนั นเราวิเคราะห์ลงไปแล้วการขนย้ายของวัสดุเรา เพราะรถคัน
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หนึ่งได้ 6 คิว วิ่งออกจากกาฬสินธุ์ ไปเขาวง นาคู หรือแม้แต่ห้วยเม็ก ท่าคันโทก็
แล้วแต่ ระยะทาง 80-100 กิโล เราขนไป 6 คิว พอ 6 คิวท าปุ๊บ พอ 6 คิวท า
หมดแล้ว จะขนมาอีกต้องวิ่งรถ 6 ล้อ มาเอา หินลูกรังหินคลุกอีก หินเบอร์นั น
เบอร์นี เอาตามขนาด ขึ นอยู่กับสภาความเสียหาย เพราะฉะนั นวันหนึ่งท าได้ไม่ก่ี
ตารางกิโลเมตรทั ง ๆ ที่เครื่องจักรเราซื อมา 20-30 ล้าน เพราะฉะนั นปัญหา
เหล่านี อยากจะน าเสนอ ท่านประธานถึงผู้บริหารในปัจจุบันและผู้บริหารใน
อนาคต ผมเชื่อมั่นอย่างนั นแล้วอยากให้ท่านปลัดอนันต์ พิมพะสาลี ท่านใกล้
เกษียณแล้ว ถ้าผมไม่พูดวันนี ท่านจะเสียใจ 30 กันยายน แล้วท่านจะไม่มีโอกาสได้
ฟังผมอีก นอกจากท่านจะเข้ามาสังเกตการณ์ หรือว่าเป็นฝ่ายผู้บริหาร ฉะนั นผม
อยากจะพูดตรงนี ให้หลาย ๆ ท่านความจริงแล้วผมพูดกับท่านผู้บริหาร พูดกับ
เพ่ือนก็หลายครั งแล้ว แต่ผมอภิปรายตรงนี ต่อสภาอันทรงเกียรติแห่งนี เพ่ือให้สภา
ตรงนี มีความคิดไปด้วย ส่วนท่านจะเห็นด้วยหรือเห็นพ้อง เป็นสุดแท้แต่ความ
พิจารณาของท่าน เพราะฉะนั นวิธีแก้อย่างไรจะเสนอให้ท าเป็นศูนย์พัสดุในจังหวัด
เรามี 3 โซน เราตั งเลยครับ โรงเรียนในสังกัดเรามี 12 โรงเรียน ในเขตของนาคู 
จุมจัง หนองห้าง บัวขาว 3 โรงเรียน เราจะตั งจุดไหนก็ได้ ห้วยเม็ก หนองกุงศรี 
เรามีโรงเรียนครับ แล้วก็จัดซื อเครื่องจักรเอาหินคลุกไปเทตรงนั น คนเฝ้ามีภารโรง 
มีนักการภารโรง เรามีอยู่แล้ว ขอบเขตรั วรอบขอบชิดเรามีอยู่แล้ว ยามโรงเรียน
เราก็มี ฉะนั นสมมุติว่าเราจะไปเปิด อบจ.สัญจร อบจ. เคลื่อนที่ เราจะไม่ท า
เหมือนจังหวัด จังหวัดไปท าขายของ อันไหนนั นในภาพรวมตรงนั นไม่ใช่หน้าที่เรา
คือซ่อมแซม บ าบัดทุกข์ บ ารุงสุข อุปโภค บริโภค เรามีบทบาทหน้าที่จะไม่
เหมือนกับท่านผู้ว่าราชการส่วนจังหวัด จังหวัดเคลื่อนที่จะออกคนละรูปแบบกับ
เรา แต่ถ้าอบจ. เคลื่อนที่เราขนเครื่องจักรไปเลยครับวันนี เชิญท่านนายก เชิญผู้น า
หมู่บ้าน เข้ามาท าพิธีเปิด ไปเทศกาลเขาวง นาคู 1 เดือน พ่ีน้องมาซ่อมแซมรถแม็
กโครไปแล้วเราก็ท าพิธีเปิด มันเป็นการท างานเชิงรุกให้มีพ่ีน้องมีความหวังนี  นี่
แหละคือ อบจ. นี่แหละคือต้องเป็นองค์กรใหญ่ เพราะฉะนั นเราอยู่แบบเดิมก็จะ
อยู่แบบเดิมเราต้องคิดใหม่เราต้องมีเชิงรุกในการพัฒนา เพราะฉะนั นวันนี  ผม
หารือหรือถ้าท่านจะปฏิบัติเราก็มาหารือกัน แต่เพียงว่า 1 เสียงอยากจะเสนอแนะ 
ว่าท าอย่างนี น่าจะเกิดประโยชน์สูงสุด เพราะฉะนั นถ้าซ่อมถนนยกตัวอย่างเขต
อ าเภอผมอยู่กุฉินารายณ์ ถนนถ่ายโอน 1 กิโลเมตรฉะนั นเราซ่อมกุฉินารายณ์แล้ว
พ่ีน้องเห็นว่าเครื่องจักร อบจ. ปัจจุบันขนเครื่องไป พนักงานไป 10 คน ชาวบ้าน
เขาถามผู้รับเหมารายไหน มาจากหน่วยงานอะไรเราเหมือนติดทองหลังพระมา
ตลอด เพราะฉะนั นสิ่งนี  ผมอยากเสนอให้มีไว้บ้างแล้วเราจะได้ท างานเป็น
พนักงานเราจะมีคุณภาพ ส่วนท่านก็ตั งเข้ามาว่าจะใช้งบประมาณเท่าไหร่ใช้คนกี่
คน ใช้น  ามันกี่ลิตร ให้กองช่างท าเข้ามาให้คณะกรรมการร่าง ท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรตินั่งฟังแล้ว โครงการที่เกิดสูงสุดให้กับพ่ีน้องประชาชนสภาอันทรงเกียรติ
แห่งนี เขายกมือให้ ผมจะเสนอจากว่าที่นายก จะให้บอกว่าเสนอนโยบายอย่างนี  
ประชาชนจะได้เห็นเป็นรูปธรรมที่จะเห็นว่านโยบายเราท าเป็นเชิงรุกท่ีผ่านมาท า
อย่างไร ก็ท าอย่างนั น นี คือประเด็นหนึ่ง ฝากไว้ด้วยนะครับ ในส่วนที่สองต้องขอ
ต่อเนื่องจากท่านเกรียงศักดิ์ เกี่ยวกับเรื่องคอมพิวเตอร์ โรงเรียนความจริงแล้วที่ 
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สตง. เขาตั งข้อสังเกตบอกว่าท่านท าแล้วเนื่องจากคอมพิวเตอร์มีอายุการใช้งาน  
ถึงแม้ว่าเป็นทรัพย์สินครุภัณฑ์ เป็นทรัพย์สินไม่สิ นเปลือง แต่ก็เหมือนทรัพย์
สิ นเปลืองไปปริยาย เพราะคอมพิวเตอร์มันเสียง่าย หมึกก็ต้องใช้เป็นวัสดุ
สิ นเปลือง อะไรต่าง ๆ เป็นวัสดุใช้สิ นเปลือง เพราะฉะนั นผมอยากให้ทบทวนใน
ส่วนของเครื่องคอมพิวเตอร์ คอมพิวเตอร์บางตัวมันเปลี่ยนเยอะ เปลี่ยนสถานะ 
เปลี่ยนสถานการณ์ไปแล้ว ไม่ใช่ว่าพัง อัพเดท เปลี่ยน อันนั นผมเห็นด้วย จะให้
เห็นด้วยมากนั นต้องค านึงว่าเครื่องนั น มันหมดสมัยหรือยัง ถ้าหมดสมัยเราก็
ปล่อยไป ซ่อมเฉพาะเครื่องที่จะต้องใช้ต่อไป ที่สามารถอัพเกรดได้ตาม
สถานการณ์ทัน ไม่ใช่ว่าซ่อมเสร็จก็ตกรุ่นไป ไม่ใช้กันแล้วก็ยังไปซ่อมอยู่ กรณี
อย่างนี ฝากเป็นข้อคิดในการซ่อมคอมพิวเตอร์ด้วย ข้อที่ 3 ครับ ไม่ทราบว่าจะ
เลือกตั งเมื่อไหร่ เอาแน่เอานอนไม่ได้ ข่าวออกมาเลือกตั ง 13 ธันวาคม ผมก็
เตรียมตัวไปหลายครั งแล้ว เพราะฉะนั นสิ่งที่ผมจะพูดต่อไปก็คือว่านั นคือ
เหตุการณ์ข้างหน้าไม่สามารถคาดเดาได้แต่สิ่งที่จะต้องเตรียมการในองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดของเรานั นคือการเตรียมการจัดซื อจัดจ้างโครงการในข้อบัญญัติ
ปี 63 ท่านมีการเตรียมการหรือยังแล้วโครงการอ่ืนที่จะต้องอาศัยอ านาจของท่าน
นายกในการลงนามเซ็นอนุมัติ ท่านต้องแยก วันดีคือดียุติบทบาทการท าหน้าที่
ของท่านผู้บริหารรวมทั งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดโอกาสตรงนั นท่าน
จะหมดไปเลย การจัดซื อจัดจ้างท่านจะเกิดขึ นไม่ได้เลยเพราะรักษาการแทนผมไม่
แน่ใจว่ากฎ มันมีกฎระเบียบบอกว่าถ้าไม่มีผู้บริหารแล้วให้ยุติการจัดซื อจัดจ้าง
หรือเปล่าเว้นแต่มีเหตุจ าเป็นหรือเปล่า ผมเหมือนจะเห็นหนังสือตัวนี เข้ามาผมเลย
ฝากเป็นข้อเตือนใจว่า ในโครงการต่าง ๆ ในการจะจัดซื อจัดจ้างในปี 2563 นั น 
ท่านเตรียมการไว้หรือยังเพราะฉะนั นสิ่งเหล่านี ที่ผมจะต้องฝากไว้ 3 หัวข้อใหญ่ ๆ 
ไว้เพียงเท่านี  ถ้าคลาดเคลื่อนก็ขอขึ นมาพูดใหม่นะครับ ฝากไว้แค่นี ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านอุทยั แก้วกล้าค่ะ 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 

ผมอุทัย  แก้วกล้า สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอ
ฆ้องชัย ขออนุญาตเพ่ิมเติมข้อมูลงบประมาณปี 64 ส่วนการแปรญัตติงบประมาณ
นั นทั งปรับลดแปรเพ่ิมตอนนี เรียบร้อยแล้ว แต่ประเด็นที่ คณะกรรมการได้แลเห็น
ช่วงแปรญัตติงบประมาณมีหลายประเด็นที่อยากจะให้ท่านประธานและท่าน
ผู้บริหารและท่านสมาชิกสภาได้รับทราบข้อมูลไปพร้อม ๆ กัน ผมขออนุญาตน า
เรียนท่านประธาน 2 ส่วนก็คือ ส่วนที่เป็นข้อดีและส่วนที่เป็นปัญหาอุปสรรคที่
ต้องน าไปแก้ไขในประเด็นถัดไปนะครับ ในประเด็นเกี่ยวข้องกับโรงเรียนในสังกัด 
อบจ. ทั ง 12 โรงเรียนนะครับ ก่อนอื่นต้องขอชื่นชมว่าจากการพูดคุยทั ง 12 
โรงเรียน ปรากฏว่าทั ง 12 โรงเรียนบอกว่าปีนี  ปีการศึกษา 62/63 ผลสัมฤทธิ์ของ
การศึกษา ผลโอเน็ตดีขึ นทุกโรงเรียน ต้องชื่นชมนะครับต้องชื่นชมในประเด็นเรื่อง
โอเน็ตถือว่าโรงเรียนในสังกัด อบจ. ท าได้ดีมาก ๆ ในปีนี นะครับ จากการพูดคุยใน
ที่ประชุม ในส่วนที่ 2 ที่ดีก็คือว่าโรงเรียนในสังกัด อบจ. ทั ง 12 โรงเรียน มี
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นักเรียนเพิ่มขึ นทุกโรงเรียนยกเว้น 2 โรงเรียนที่ท าได้ ไม่เพ่ิมก็คือจุมจังยังคงเท่า
เดิม โรงเรียนที่ลดลงมีโรงเรียนเดียวคือโรงเรียนบัวขาว ลดลงเนื่องจากว่าจ ากัด
นักเรียนห้องเรียนพิเศษ จาก 45 คนเหลือ 30 คน ลดลง แต่นอกนั นเพ่ิมขึ น
ทั งหมด ถือว่าเป็นความโชคดีในขณะที่โรงเรียนอื่น ไม่ใช่โรงเรียนในสังกัด อบจ. 
ส่วนใหญ่จะลดลงในประเด็นที่ 3 โรงเรียนในสังกัด อบจ.ปีนี ได้รางวัลจากกรม
ส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นหลายรางวัลมากนี ถือว่าเป็นความโชคดีและเป็นที่
น่าชื่นชมในประเด็นที่ 4 คือโรงเรียนในสังกัด อบจ.ยังสอบไปยังประเทศจีนได้
เรียนอย่างต่อเนื่องนี คือสิ่งที่ดีงามแต่เราอยากสื่อสารก็เพราะว่าเรามาพูดเรื่อง
การศึกษาน้อยมากส่วนใหญ่ไม่ค่อยพูดถึงกันครับในส่วนของปัญหาอุปสรรคใน
โรงเรียนนะครับ อยากน าเรียนว่าเป็นปัญหาคล้าย ๆ กับยังมีปัญหาหลายโรงเรียน
ครูสอนตรงกับวิชาที่ต้องการ แต่ไม่ครบบอกว่าเวลาเอาครูเข้าไปในโรงเรียนสาขา
ที่โรงเรียนที่ขาดแคลนยังได้ไม่ครบต้องใช้วิธีในการจ้างครูผู้ช่วยเข้าไปสอนแทน ใน
วิชาที่ขาดแคลน แต่อัตราครูไม่ได้ขาดนะครับ อัตราครูยังเต็มแต่วิชาที่ครูมีอยู่ไม่
สามารถสอนได้ ต้องฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหารว่าปีนี อยากจะให้เขา
ท าในสิ่งที่เขาต้องการในส่วนประเด็นที่ 2 เรื่องปัญหาอุปสรรคเหมือนกันก็คือเรื่อง
อุปกรณ์การเรียนการสอนก็คือเครื่องคอมพิวเตอร์ ขาดแคลนไม่พอทุกโรงเรียน
เลยครับ นี ถือว่าเป็นปัญหาตรงกันท่านเกรียงศักดิ์ ท่านสุรพงษ์ ที่เอ่ยนามก็คือเป็น
ปัญหาที่น าเสนอพร้อม ๆ กัน ในประเด็นที่ 3 ก็คือ ห้องไอทีต่าง ๆ ทั ง 6 สาขาที่
ท่านผู้บริหารได้น าเรียนซื อตั งแต่ปี 58 59 เครื่องในห้องใช้ไม่ได้แล้วก็ยากจะน า
เรียนว่าสิ่งนี คือสิ่งที่เป็นปัญหาที่ต้องแก้ไขในส่วนประเด็นที่ 4 ครูสอนภาษา
ต่างชาติ ทั งภาษาจีน และภาษาอังกฤษครับ ภาษาจีนเราได้จัดครูจากขงจื อ เรามี 
12 โรงเรียนแต่ครูขงจื อมาแค่  6  โรงเรียน อีก 6 โรงเรียนเป็นการหาครูภาษาจีน 
โดยล าพังของแต่ละโรงเรียน ซึ่งผมมองว่ามันไม่ถูก อบจ.กาฬสินธุ์ น่าจะเป็นคน
จัดการเองจะได้มีมาตรฐานใกล้ ๆ กัน ไม่ใช่ว่าปล่อยให้ครู หรือผู้บริหารโรงเรียนที่
ไมไ่ด้โควต้าจากขงจื อไปแสวงหาเองโดยไม่มีมาตรฐานแบบนี ไม่ได้นะครับ 
เพราะว่าเราต้องการสื่อสารว่าโรงเรียนสังกัด อบจ. ผู้เรียน ต้องได้เรียน ภาษาท่ี 3 
ภาษาท่ี 4 นี่คือจัดหมายของเรา ดังนั นผมเสนอว่าในประเด็นครูภาษาจีน ส่วนที่
เหลือ 6 โรงเรียน เราเองต้องจัดหา กองการศึกษากับเราเองต้องจัดหาไม่ปล่อยให้
เขาจัดเองแตป่ัจจุบันนี ผมไปดูแล้วไม่ได้ในฐานะส่วนหนึ่งเป็นคณะกรรมการ
ติดตามกองการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรมของ อบจ. และคิดว่าเรื่องนี ต้อง
ปรับปรุงในส่วนภาษาอังกฤษนั น อบจ.ต้องเสริมให้โรงเรียนละ 25,000 บาทต่อ
เดือน แต่ครูเขาบอกว่าเราไม่สามารถจ้างครูผิวขาวได้นั นคือข้อที่ครูเสนอท้วงติง
มา แต่สิ่งที่ผมเห็นยังเป็นเหมือนกันกับภาษาจีนก็คือว่าเรายังปล่อยให้โรงเรียนหา
เองโดยล าพังบางคนโชคดีมีผัวฝรั่งอยู่ในบ้านนั น มีสอนวิชาครูมาบ้าง มีโอกาส
สอนโรงเรียนใกล้ ๆ แต่บางคนไม่ได้จบวิชาครูมา จบไฮสคูลมา จบชั น ม. ปลายมา
ก็ ไปจ้างไปสอนพิเศษ หลายคนเป็นปัญหาอย่างยิ่ง โดยเฉพาะช่วงโควิดท่าน
ประธาน ล าบากมากตอนนี  คนต่างชาติ ฝรั่งมั่งค่าเข้ามาไม่ได้ ส่งผลต่อการเรียน
ภาษาอังกฤษของ อบจ. อย่างมากแนวทางที่ผมเสนอก็คือว่าเราต้องไปท า MOU 
กับ สถาบันการศึกษาที่เขาสามารถมีข้อตกลงกับต่างชาติเช่นสถานทูตอเมริกา
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สอนภาษา เขาจะท าหน้าที่เหมือนกับ ขงจื อ ท่านประธานไม่ปล่อยให้ครูหรือ
ผู้บริหารไปแสวงหาอย่างนี ไม่ได้ เพราะว่ามาตรฐานไม่ได้ เพราะความคาดหวังเรา
สูงมาก สูงที่ว่าเรามีครูต่างชาติสอนให้กับโรงเรียนในสังกัด อบจ. ถึงอยากฝาก
ท่านประธานไปยังท่านผู้บริหารว่าเรื่องนี เราต้องช่วยกันเพ่ือจะให้คุณภาพ
การศึกษา อบจ. ไม่น้อยหน้าที่เขามาอยู่กับเรานะครับ  ในเรื่องท่ี 2 ที่ได้ข้อมูลใน
การแปรญัตติงบประมาณนะครับ อบจ.กาฬสินธุ์ อย่างที่ผมน าเรียนต่อที่ประชุม
ในวาระท่ี 1 เราเก็บรายได้เอง โดย อบจ. เราเก็บได้แค่ 3% เศษ ๆ ของ
งบประมาณ พันสิบล้านบาทเราเก็บได้เองแค่ 36 ล้านบาท เราเข้าไปดูใน 36 ล้าน
บาท มาจากไหน 29 ล้านเศษ มาจากภาษีอากรแสตมป์ ยาสูบที่เขาเก็บให้เรา
เหมือนเดิม เราเก็บได้เราจริง ๆ 667,5000 บาท เท่านั นเอง ซึ่งถือว่าต่ ามาก ไม่ถึง 
1 เปอร์เซ็นต์ อบจ. ทุกท่านตลอดทั งปี ข้อเสนอของผมก็คือว่าสถานะฝ่ายจัดเก็บ
รายได้ของ อบจ. ไม่ได้เป็นฝ่ายเลยครับท่านประธานครับ ฝากท่านผู้บริหารว่าที่
อ่ืนจังหวัดอ่ืนเขา เป็นฝ่ายหมดแล้ว ฝ่ายจัดเก็บรายได้ พัฒนารายได้ แต่ตอนนี 
ฝ่ายที่เป็นรายได้ของเรา ยังไม่ฝากอยู่กับทรัพย์สินของ อบจ. ซึ่งมีหัวหน้าหนิงดูแล
แต่ไม่ได้ดูแลงานจัดเก็บรายได้โดยตรงมีข้าราชการอยู่ 2 คน เป็นธุรการ พัสดุอีก 
1 คน ซึ่ง  3 คนนี  ไม่มีทักษะในการเก็บเงินรายได้เลย ทั ง ๆ การจัดเก็บรายได้
น่าจะเป็นหัวใจหลักของ อบจ. กาฬสินธุ์ ดังนั นถ้าเป็นไปได้ก็คือว่า อยากจะฝาก
ว่าท าอย่างไรเราถึงจะยกฐานะให้ฝ่ายจัดเก็บรายได้ขึ นมาเป็นฝ่าย เป็นฝ่ายจัดเก็บ
รายได้ มีบุคลากรที่พร้อม ส่งไปศึกษาดูงานไม่ต้องไปดูที่อ่ืน ให้ขึ นมาพัฒนารายได้
ของ อบจ. ตอนนี ทั งปี ปี 63 เราเก็บเงินได้เองแค่ 667,5000 บาท ถือว่าต่ ามากก็
อยากฝากว่าเรื่องนี เราน่าจะมาคิดกัน พูดคุยกันเป็นเรื่องเป็นราวว่าในเรื่องรายได้
ที่เป็นหัวใจขององค์กรเราปล่อยอย่างนี ไม่ได้ เพราะไม่อย่างนั นเราจะไม่สามารถท่ี
จะพัฒนาจังหวัดกาฬสินธุ์ ได้ ก็ฝากท่านประธานไปยังท่านผู้บริหารประเด็น
สุดท้ายท่านประธานครับ ผมไปพูดคุยการแปรญัตติส านักปลัดเรื่องงบประมาณ
เผยแพร่ประชาสัมพันธ์ ได้ข้อสรุปส าคัญอย่างยิ่งนะครับว่างบที่ตั งเอาไว้ทั งปี    
95 % เป็นการประชาสัมพันธ์ให้กับหน่วยงานอื่นท่านประธาน ท่านจะเห็นว่าป้าย
ที่หน้า อบจ. โรงเรียนในสังกัด ได้รางวัล ภาษาจีน ไปเรียนต่างประเทศ ได้รางวัล
จากกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นไม่เคยขึ นป้ายเลยครับ แม้กระทั่ง อบจ. 
กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต บอกว่าได้รางวัลเร่งรัด ไม่มีครับท่าน แต่พอจังหวัดสั่ง
เมื่อไหร่ท าให้หมดเลยครับ ผมคิดว่าไม่ใช่งบเรา เราต้องประชาสัมพันธ์ อบจ. ท่าน
ไปดูจังหวัดมหาสารคามไหมครับ เขาติดทุกที่ทุกอ าเภอ ของเรามีโรงเรียนในสังกัด
ที่ไหนเราก็ไปตั งเสาขึ นป้ายงานเด่น อบจ. ขึ นเลยครับ แม้กระท่ังประชาสัมพันธ์ 
ต่าง ๆ เรื่องภาษี ท าได้หมด เราต้องท างานเชิงรุกเพราะว่าภารกิจเรายิ่งใหญ่ พ่ี
น้องกาฬสินธุ์ เกือบล้านคน ยังพ่ึง อบจ.กาฬสินธุ์ ก็อยากฝากว่าในปี 64 ท า
อย่างไรงบประมาณพัฒนาเผยแพร่ จะเป็นกันงบพัฒนาตนเอง คือสานตัวเองให้
คนเขารู้ เรื่องดี ๆ เรามีแต่ไม่เคยขึ นเลย หน้า อบจ. มีป้ายหนึ่ง ท าอย่างไรจะให้
ฝ่ายทางหนองกุงศรี ห้วยเม็ก มี ก็ขึ นป้าย ฝ่ายเนินยางขึ นป้าย อบจ. โรงเรียนบัว
ขาว โรงเรียนไหนขึ นป้ายเพ่ือประชาสัมพันธ์ อบจ. ผมคิดว่าเรื่องนี เราอ่อนมาก 
แต่เวลามีหนังสือจากจังหวัดมาว่าให้เผยแพร่ รีบท าทันทีเลยครับ แต่เราไม่เคยคิด



 16 

เรื่องของเราอยากฝากว่าวันนี เราต้องคิดถึงว่าหน่วยงานเราต้องให้ข้อมูลดี ๆ ให้
สังคมรับรู้ เพ่ือจะให้เกิดการยอมรับกับหน่วยงานของเราในข้อมูล ความจริงหลาย
เรื่องในช่วงแปรญัตติงบประมาณก็ฝาก 3-4 ประเด็นฝากไปยังท่านประธานผ่าน
ไปยังท่านผู้บริหารท่านสมาชิกสภาได้รับรู้ว่าเรื่องราวเหล่านี  4-5 ประเด็นที่ผม
เห็น เป็นประเด็นที่ต้องน าไปพูดคุย แล้วก็ไปแก้ไขนะครับ ก็คงน าเรียนเท่านี ครับ
ท่านประธานขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   ค่ะท่านสุรพงษ์ พลซื่อค่ะ  
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ ครับขออนุญาตท่านประธานนะครับ ต้องขอลุกขึ นอภิปรายอีกครั งหนึ่งเนื่องจาก

คิดได้พอดี สืบเนื่องจากฟังจากท่านอุทัย ก็ดี ท่านประธานครับสืบเนื่องจากเป็น
คณะกรรมการแปรงบประมาณก็ดีเจอปัญหาอุปสรรคและอยากจะมีข้อเสนอแนะ 
นะครับคือข้อเสนอแนะของผมนั นมันเป็นประโยชน์ในการปฏิบัติงานได้ ผมฟังว่า
เรื่องอันดับแรกนะครับ ไม่เสียเวลาคือเราจะทบทวนข้อบัญญัติ หรือไม่ท่าน
ประธานครับ ความจริงแล้วเรื่องการศึกษาเราให้ความส าคัญ เราจัดโครงการ ครู
ภาษาจีน จัดโครงการครูต่างประเทศ ต้องเป็นครูต่างประเทศ ถ้าเป็นฝรั่งก็ต้อง
เป็นฝรั่งขาว เราสร้างเงื่อนไขเป็นอย่างนั นคราวนี เนื่องจากปัจจุบันสถานการณ์
เปลี่ยนข้อบัญญัติเรามาเหมือนเดิมคราวนี ผมในฐานะที่เป็นกรรมการแปรจะไปแก้
และถ้าไม่แก้ส่งเข้ามาอยู่ในสภาเพ่ือนสมาชิกทุกคน แต่ละท่านจะยกมือลงมติ
อาจจะยังไม่เข้าใจและก็เสียเวลาถกเถียงกันในการยกมือ ผมถือโอกาสวันนี หารือ
นะครับเพ่ือเราจะได้แก้ไขปรับปรุงให้สามารถปฏิบัติตามข้อบัญญัติได้อย่างน้อย ๆ 
ทางโรงเรียนเขาก็ มันนิ่ง ยกตัวอย่างครูสอนภาษาต่างประเทศปัจจุบันนี 
สถานการณ์โควิด ฝรั่งกลับบ้าน คนจีนกลับบ้าน ขงจื ออะไร กลับบ้านหมด คราว
นี ปีการศกึษาหน้านับจากตุลาคมไปโควิดยังไม่พ้นเลย ผมไม่แน่ใจว่ากลางปีหน้า
จะพ้นหรือเปล่าโควิด เมื่อไม่พ้นปุ๊บท่านท าหนังสือไปขอขงจื อ ท่านเชื่อหรือว่า
ขงจื อจะส่งมาแล้วถือว่าสถานบันขงจื อจะส่งมาแล้ว คนที่จะมาเป็นอาจารย์ขงจื อ 
เขาจะให้ลูกเขามาหรือเปล่า ก็มันติดสถานการณ์โควิด แล้วฝรั่งที่หนีกลับไปบ้าน
คิดว่าฝรั่งจะมาเหรอ ปัญหาเรานี ถ้าติดปัญหาบอกว่าครูต่างประเทศ ต้อง
ต่างประเทศเท่านั น ท่านก็ตั งงบประมาณไว้ตั งแต่ปีตุลาคม ปีหน้าไปถึงกันยายน 
2564  ผมถามว่าสมมุติว่าสถานการณ์ 64 มันเลวร้ายแรงขึ นในกลางปีหน้า
ประเทศยังไม่เปิดท่านขอไปสถานบันต่าง ๆ ท่านเชื่อเหรอว่าเขาจะส่งคนเขามา 
ถึงองค์กรต่างประเทศจะส่งมาท่านเชื่อหรือไม่ว่าเขาจะมาหรือไม่ เพราะตอนนั น
เรามาแก้ไข ถ้าครูต่างประเทศไม่มี ถ้าโรงเรียนไหน สามารถจ้างได้ก็จ้างไป ถ้า
โรงเรียนไหนไม่สามารถจ้างได้โรงเรียนนั นจะไม่มีครูต่างประเทศเลย จะเกิดการ
รับกันทันที นั นคือประเด็นหนึ่งประเด็นที่ 2 ครูผิวสีบางโรงเรียนยังไม่กลับเขาก็
จ้างต่อแต่แรกผิวสีนั นอังกฤษก็ไม่ใช่อังกฤษผมก็คิดว่าเก่งกว่าเราไม่มากหรอก
ยกเว้นประเทศท่ีเป็นเมืองขึ นอย่างฟิลิปินส์อย่างนี  เขาอังกฤษ ถือว่าเป็น
ภาษากลางของเขาอาจจะดีขึ นหน่อย แต่ถ้าแคบาลูนอะไรต่าง ๆ ผมไม่ได้รังเกียจ
ผิวนะครับ ผมคิดว่าภาษาเขาไม่มากกว่าเราเท่าไหร่ ถึงแม้ไม่มากกว่าเราการ
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ถ่ายทอดก็คงจะไม่ได้ประโยชน์เท่าไหร่ เพราะฉะนั นเราทบทวนว่าเราสมควรแก้
ข้อบัญญัติ ถ้าไม่มีครู อาจารย์ ต่างประเทศ หรือคนที่สามารถ วัดดูมาตรฐานแล้ว 
สามารถสอนภาษาอังกฤษ ภาษาต่างประเทศ ให้กับโรงเรียนอย่างนี ก็ได้เพ่ือเปิด
โอกาสให้กับผู้บริหารสถานศึกษาแต่ละโรงเรียนเขาได้สามารถด าเนินการปฏิบัติได้
แต่ท่านล็อคไว้อย่างนี  ท่านก็ตั งเงินไว้เฉย ๆ แต่เงินไม่ได้ใช้ เราสมควรที่จะต้อง ให้
มันยืดหยุ่นตรงนี ไหม กว่าข้อบัญญัติจะออกวันที่ 22 เราหารือกันว่าเราควรจะต้อง
ปรับปรุง ในข้อบัญญัติ ในข้อนี หรือไม่ โดยเฉพาะท่านรองประยงค์ ที่ท่านดูแล
การศึกษา ผมฝากไว้นะครับ ในส่วนนี เพราะว่าจะเป็นประโยชน์ในโรงเรียนสังกัด
ของ อบจ. ของเรา ในเรื่องที่ 2 นะครับ สืบเนื่องจากท่านอุทัย ฝากการ
ประชาสัมพันธ์ ด้านการศึกษา ผมไปหลายที่ผมไม่ได้ยกย่อง อบจ. อื่น ดีกว่าเรา
นะครับ แต่ผมเห็นว่าถ้าป้ายโฆษณาทุกจุดเข้าแต่ละจังหวัดถ้าเป็นเยาวชนกีฬา
ระดับชาติ เขาจะขึ นคู่นายกเลย ขออนุญาตเอ่ยนครพนม ขออนุญาตเขาไม่ได้
ดีกว่าเรานะครับ ดร.สมชอบ โรงเรียนในสังกัด เขามีโรงเรียนน้อยกว่าเรา เขามีแค่
โรงเรียนกีฬาโรงเรียนเดียวแต่เขาถ่ายรูปขึ นตลอดแต่ของเรา 12 โรงเรียน ไปวิ่งได้
โล่ห์มาก็ไม่ได้ขึ น อย่างมากได้มามอบอยู่ตรงนี รู้กันแค่สมาชิกกับข้าราชการบาง
กอง ชาวบ้านบางคนไม่รู้ สิ่งเหล่านี ป้ายเรามีเรื่องผลกระทบ เรื่องอะไรต่าง ๆ ของ
ข้าราชการครู สาธารณสุขอะไรต่าง ๆ ก็เป็นธรรมชาติอยู่แล้วแต่สิ่งที่ควรพูดป้าย
แต่ละมุมเมือง ควรมีบ้าง อย่างน้อย ๆ เป็นแรงกระตุ้น แรงก าลังใจ อย่างน้อย  ๆ 
เป็นการโฆษณา อบจ. เรา อย่างน้อยเป็นขวัญก าลังใจให้เด็ก สร้างเป็นไอดอลแต่
ละคนบอกว่าถ้าเราอยากจะขึ นกับนายกเพ่ือจะสู้กับนายกตรงนี ฝากด้วยนะครับ
การประชาสัมพันธ์ของอบจ.เรา ฝากให้มีเข้มแข็งมากกว่านี เงินทองเราใช้อยู่แล้ว
ปกติ ใช้อย่างไรให้เกิดประโยชน์ ทุก ๆ ฝ่าย และให้เกิดประโยชน์ต่อพ่ีน้อง
ประชาชนชาวจังหวัดกาฬสินธุ์ทุกๆ คนกราบขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ท่านอุทยั  แก้วกล้า 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า ขออนุญาตนิดหนึ่งครับท่านประธาน เพราะว่าท่านสุรพงษ์ ท่านหารือเมื่อสักครู่นี  

เรื่องครูภาษาต่างชาติ ผมไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งท่ีจะแปลงข้อบัญญัติให้เป็นครู
ประเทศไทย เนื่องจากว่าท่านต้องรู้ว่าในโรงเรียนเขามีครูภาษาอังกฤษครบอยู่แล้ว 
เขามีภาควิชาภาษาต่างประเทศ อยู่ในโรงเรียนอยู่แล้ว แต่สิ่งที่เขาต้องการก็คือว่า
เขาต้องการครูที่เป็นชาวต่างชาติจริง ๆ ไม่ใช่ว่าเขาไม่มีครูไทยในการสอน
ภาษาอังกฤษนะครับ เขามีเราอย่าไปแปลงเขาเจตนาเขาก็คือว่าเขาต้องการครู
ภาษาอังกฤษ ที่เป็นชาวต่างชาติ แต่ครูที่เป็นคนไทย เขามีอยู่แล้ว ผมไปมาทั ง 12 
โรงเรียน เขามีอยู่แล้ว แล้วเขาครู ฝ่ายกลุ่มงานภาษาต่างประเทศเขามีอยู่แล้ว 
ดังนั นผมยังหารือว่าเราอย่าไปเปลี่ยนแปลงให้คงไว้ตามเจตนารมณ์ก็คือว่าต้องการ
ให้มีครูต่างชาติที่ส าเนียงภาษาที่ครูไทยไม่รู้เขาจะได้รู้จักครูต่างประเทศ แต่ถ้าเรา
ไปเอาครูที่ไทยมามันก็เท่ากับว่ามาซ้อนครูไทยที่มีอยู่ แล้วเราก็จะเอาเวลาไปแก้ไข
อีก แก้ไขกลับไปกลับมา ก็อยากจะหารือท่านสุรพงษ์ ในประเด็นของผม ผมคิดว่า
เอาไว้ตรงนั นละ ถ้าช่วงโควิดเขามาไม่ได้เราก็ยังมีครูไทยที่สอนภาษาอังกฤษอยู่
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แล้ว ครับก็คงเป็นข้อหารือเพ่ิมเติมท่านสุรพงษ์ไม่ให้ท่านสุรพงษ์ขึ นมาอีกนะครับก็
คือว่าท่านจะมาโต้เถียงกับผม ผมไม่อยากให้ท่านมาโต้เถียงกับผมท่านอ่ืนจะได้
อภิปรายพูดคุยนะครับ ขอบพระคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านวิรัตน์ ค่ะ 
 
นายวิรัตน์ ภูต้องใจ ท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมวิรัตน์ ภูต้องใจครับสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต 2 อ าเภอสมเด็จ เมื่อสักครู่ก็นั่งฟังอยู่นาน ก็รอที่
จะมาอภิปรายแต่วันนี ถ้าผมพูดถึงเรื่องการศึกษาอีกสักครั งหนึ่ง อีกสักคนหนึ่ง 
เอ๊ะวันนี เป็นวันการศึกษาไทยเราหรือครับ หรือยังไง แต่ถ้าจะพูดเลยก็ไม่ได้นะ
ครับท่านประธาน เพราะว่าเขาเรียกว่าวันนี อีกไม่กี่วันก็จะสิ นสุดปีงบประมาณปี 
63 ไปแล้ว สิ่งที่ท่านประธานถึงผู้บริหาร ก็คงจะหนีไม่พ้นเรื่องของโครงสร้าง
พื นฐานวิเคราะห์เรื่องท าถนนลาดยางที่เก่ียวกับถนนถ่ายโอน กว่าเราจะผ่านวาระ 
2-3 มา ในร่างข้อบัญญัติในข้อบัญญัติปี 64 วันที่ 1 ตุลาคมนี  ถ้าดูจากข่าวแล้วผม
ก็ยังหนักใจอยู่ว่าทางรัฐบาลเองนี  ตกลงจะเป็นเหมือนข่าวที่เขาบอกว่าถังแตก
หรือไม่ แล้วจะมีเงินอุดหนุนเข้ามาให้เราได้ใช้งบประมาณตามท่ีเราประมาณการ
ไปหรือไม่ครับ ท่านประธานที่ส่วนหนึ่งก็ยังคิดเป็นห่วง เพราะว่าอย่างข่าวที่ผ่าน
มาวัน 2 วันที่ผ่านมาก็รวมกันในโลกโซเซียลเยอะเลยว่ามีการเลือกตั งนายก อบจ. 
วันที่ 13 ธันวาคม แต่ไม่ทราบว่าส านักข่าวไหนนะครับผมเห็นในโลกโซเซียลมา 
แต่สิ่งที่เป็นห่วงตรงนี นะครับเกี่ยวกับข้อบัญญัติที่ท่านนายกได้ยกเข้ามาในปี 64 
แล้ว แล้วคณะกรรมการแปรญัตติ ท่านก็ท าหน้าที่แปรญัตติไป ผมเป็นห่วงตรงนี 
ท่านประธานตรงที่ว่าก่อนที่งบประมาณปี 64 ที่จะใช้ด าเนินการผมก็เห็นอยู่นะ
ครับว่าถนนที่ผมอภิปรายไปนั น ท่านนายกท่านก็ตั งไปในข้อบัญญัติ กว่าที่จะได้ใช้
เงินงบประมาณมาแก้ไขก็เหลืออีกก่ีวัน อีกก่ีเดือนละครับ ท่านประธานเกิดมีการ
เลือกตั งในปลายปีนี จริง ๆ ครับเราก็โดนด่าครับ ถนนลาดยางที่เกิดการช ารุด
เสียหาย เพราะว่ามันใช้มานานหลายปีแล้ว ตรงนี ก็ถ้าพูดถึงเรื่องรถอัจฉริยะ หรือ
โครงการหยอดหลุมคลายกลุ้ม ถ้ามีในการแก้ไข ปัญหาเบื องต้นให้ก่อนก็จะเป็น
การดีนะครับท่านประธานส่วนหนึ่งก็ต้องฝากไว้นะครับ ถนนสายบ้านหนองแสง
ใหญ่ ต าบลศรีสมเด็จ เส้นหน้าโรงเรียนหนองแสงวิทยาคม หลุม บ่อ ขนาดใหญ่
ตอนนี  ลึกแล้วครับ ก็ต้องยอมรับว่าหน้าฝนนี มันลึกจริง ๆ ครับท่านประธานก็
วันนี จะสิ นสุดปีงบประมาณปี 63 แล้ว พอมาถึงปลาย ๆ ปีแล้ว สิ่งดี ๆ ทาง
การศึกษาเม่ือสักครู่นี เห็นท่านสมาชิกหลายท่านได้พูดกล่าวถึงเรื่องการศึกษาไม่ว่า
จะเป็นระเบียบวาระที่ 3 ที่ท่านสมาชิกท่านได้ตั งกระทู้มาส่วนหนึ่งก็ยังเป็นห่วง
เรื่องของการศึกษาโรงเรียนในสังกัด อบจ. ของเรา ว่าท่านสมาชิกในนามของ
คณะกรรมการแปรญัตตินั นท่านเองก็คือได้รับข้อมูลปัญหาเชิงลึกในการบริหาร
จัดการโรงเรียนในสังกัด อบจ. ของเราโดยเฉพาะอย่างยิ่งก็คือเมื่อสักครู่ก็คือครู
ภาษาต่างชาติแต่ผมเมื่อวันที่ 7 ที่ผ่านมาก็ได้รับทราบรับรู้ข่าวสารทางการศึกษา
ของโรงเรียนในสังกัด อบจ. เรื่องที่ว่าชื่นชม เรื่องนี ถ้าผมไม่ชื่นชมก็คงจะเป็นไป
ไม่ได้ครับ เพราะว่าเห็นท่าน ผอ. กองส่งเสริม กองการศึกษาแล้วก็หัวหน้าฝ่ายเขา
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แต่งกายเข้ามาเพ่ือรอรับค าชมหรือเปล่า วันนี ท่านสมาชิกหลายท่านท่านก็
อภิปรายเกี่ยวกับการศึกษา เมื่อวันที่ 7 ที่ผ่านมาท่านประธานครับ โรงเรียนสังกัด 
อบจ. ของเราได้รับรางวัลจากปกครองส่วนท้องถิ่น ครับด้านสถานศึกษาและ
โรงเรียนที่มีผลสัมฤทธิ์การศึกษาดีเด่น ประจ าปี 2562 ครับ น่าภาคภูมิใจนะครับ 
ได้รับจากท่านรองอธิบดีกรมส่งเสริม 5 รางวัลนะครับ จริง ๆ แล้วท่านสมาชิก
หลายท่านท่านก็ได้พูดไปแล้วโดยเฉพาะท่านอุทัยนะครับวันนี ต้องชื่นชมนะครับ
โรงเรียนในสังกัด อบจ. ของเรา 5 รางวัลที่ได้รับมานั นก็คือองค์การบริหารส่วน
จังหวัดได้รับรางวัลพัฒนาผลคะแนนกลุ่มสาระเรียนรู้ต่าง ๆ ประเภท องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นที่ทดสอบและพัฒนาผลการพัฒนาการศึกษา ระดับชาติขั น
พื นฐาน หรือโอเน็ตนะครับ สูงสุด ก็มีทั งโรงเรียนหนองชุมแสงพิทยาคมได้ล าดับที่ 
2 ในกลุ่มสาระเรียนรู้ภาษาอังกฤษ แล้วก็โรงเรียนทรายมูลพิทยาคม ก็ได้รางวัลใน
ล าดับที่ 3 โรงเรียนเมืองสมเด็จนี ได้รับรางวัล โรงเรียนพอเพียงท้องถิ่นต้นแบบ 
ส่วนรางวัลที่ 5 นะครับ รางวัลสุดท้ายเมื่อสักครู่พูดถึงเรื่องคอมพิวเตอร์ เรื่องของ
ภาษาแต่นี ลูกเรียนของนายศิวพัฒน์ ศิริรัตน์ โรงเรียนบัวขาว 100 คะแนนนะครับ 
ในกลุ่มสาระคณิตศาสตร์ นี นะครับวันนี ต้องขอชื่นชมนะครับการท างานความเป็น
ห่วงเป็นใยการเอาใจใส่ในโรงเรียนในสังกัดที่อยู่กับเรานี พอปลายปีงบประมาณ
ขึ นมาก็มีเรื่องดีๆ ครับและอีกอย่างก็ต้องฝากว่า การประชาสัมพันธ์ ผมทราบจาก
ไหนครับ ทราบจากจดหมายข่าวของ อบจ. เรานี่แหละครับท่านประธาน พอดู
ติดตามข่าวแล้วส่วนหนึ่งแล้วเรื่องราวดี ๆ เกิดขึ นเราจะท าอย่างไรให้พ่ีน้อง
ประชาชน เราจะท าอย่างไรให้ลูก ๆ นักเรียนที่ ถ้าจะจบในระดับปฐมศึกษาปี 6 
แล้วมาต่อในระดับชั นมัธยมศึกษา 1 หรือว่า หรือว่ามัธยมศึกษาปีที่ 4 โรงเรียนใน
สังกัด อบจ. ของเรา ในวันนี ผลงานดี ๆ เรื่องราวดี ๆ อย่างนี นะครับเอาไป
ประชาสัมพันธ์ ให้เห็นกลุ่มเป้าหมายเลยดีกว่าครับ ครับเพราะฉะนั นทั่วทั งจังหวัด
เรา 12 โรงเรียน ผมว่าด้านเอกสารการเผยแพร่ หรือจะท าเหมือนท่านสุรพงษ์ 
ท่านได้น าเสนอแนะไปนี  หรือจะท าเป็นด้านวารสารเอกสาร แล้วขอฝากส่งไป 
ด้วยวิธีการอย่างไรก็ขอให้เจาะจงไปที่กลุ่ม เป้าหมายนะครับลูก ๆ นักเรียนที่จะ
จบ ป.6 แล้วมาต่อมัธยมศึกษานะครับ ตรงนี ก็ต้องขอชื่นชมกองการศึกษานะครับ 
ด้วยท่านสมาชิกหลาย ๆ ท่านที่ได้อภิปรายไปทั งหมดนี ผมฟังมาแล้ววันนี  ต้องยก
ให้กองการศึกษาเป็นพระเอกของวันที่ 15 กันยายน แล้วละครับท่านประธาน
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านวรากรณ์ค่ะ 
 
นายวรากรณ์  ภูอาภรณ์ ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา ท่านผู้เข้าร่วมประชุมที่

เคารพทุกท่าน กระผมวรากรณ์ ภูอาภรณ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
เขตอ าเภอยางตลาด ท่านประธานครับ ก็ใกล้จะเสร็จสิ นปีงบประมาณแล้ว สภา
ของเราก็ท าหน้าที่มาตั งแต่ปี 2555 รวมทั งท่านนายก ใกล้สิ นปีงบประมาณ ท่าน
ข้าราชการทีจ่ะครบรอบ จะเกษียณอายุราชการก็คาดหวังว่าเราก็คงท าหน้าที่ให้ดี
ที่สุดจนถึงวันที่อายุราชการของเราจะสิ น ทีนี ผมก็อยากน าปรึกษาหารือท่าน
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ประธานเกี่ยวกับเรื่องไม่ว่าจะเป็นท่านผู้บริหารเองก็ดีท่านสมาชิกสภาก็ดี ข่าว 
แวว ๆ ที่ท่านวิรัตน์ได้น าเรียนว่า ทางโซเซียลเขาเผยแพร่ข่าวสารมาว่าจะให้การ
หยุดบทบาทหน้าที่ไม่ว่าจะเป็นผู้บริหารหรือว่าทางสมาชิกก็ดี ทีนี ประจวบกับทาง
ราชการ ที่จะเกษียณอายุราชการ ไม่ว่าจะเป็นท่านปลัด อบจ. ท่านผู้อ านวยการ
กองคลังก็ดีและก็ข้าราชการบางท่านที่จะเกษียณอายุราชการสิ นปีงบประมาณปีนี 
ผมจึงมีแนวคิดส่วนตัวผมอยากจะน าเรียนและปรึกษาหารือท่านประธานและ
เพ่ือนสมาชิกว่าเราน่าจะมีอะไรสักอย่างเป็นอนุสรณ์ที่ครั งหนึ่งในชีวิตเราได้มาท า
หน้าที่ร่วมกันในบทบาทท่ีเป็นสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็น
ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นข้าราชการองค์การบริหารส่วนจังหวัด
อยากจะถ่ายรูปร่วมกันระหว่างท่านนายกท่านปลัดแล้วก็ท่านสมาชิกและ
ข้าราชการที่จะเกษียณอายุ เพ่ือเป็นอนุสรณ์ เรายอมรับว่าเราอยู่ด้วยความไม่
ปกติของบ้านเมืองที่จริงอายุของสภา วาระ 4 ปี ท่านผู้บริหารเองก็เช่นเดียวกัน 
แต่ทีนี ด้วยความไม่ปกติ การเข้ามาของรัฐบาล สถานการณ์โรคละบาดของทั งโลก
นะครับไวรัสโคโรนา 2019 ก็เป็นปัญหาในด้านการพัฒนาในด้านการบริหาร
จัดการของผู้บริหาร บริหารงบประมาณ ไม่ว่าปัญหาโครงสร้างพื นฐาน ปัญหา
เรื่องการศึกษา ขอวกไปเรื่องการศึกษา ท่านผู้บริหาร นิดเดียว คือโรงเรียนละ      
12 โรงเรียน คิดซะว่าเป็นลูกของตัวเอง ท่านประธานอยากให้ลูกท่านประธาน
ได้รับสิ่งดี ๆ ไหม ก็อยากไม่ว่าจะเป็นครูด้านการศึกษาก็ดี คิดว่าโรงเรียนทั ง 12 
โรงเรียนเป็นลูก ตัวเอง เราจะท าอย่างไร เราจะท าให้ลูกของเราจบการส าเร็จให้ได้
ในด้านการศึกษา จะต้องลงทุนใช่ไหม ผมมองย้อนไปว่าผู้บริหารอุดหนุน
หน่วยงานอื่นยังอุดหนุนได้ท่านคิดว่าโรงเรียนทั ง 12 โรงเรียน เป็นลูกของตัวเอง 
เราจะเอาเงินของเราส่งลูกตัวเองเรียนแล้วก็ได้รับสิ่งดี ๆ เพื่ออนาคตของลูกเรา 
เราจะกล้าลงทุนไหม เพราะฉะนั นหน่วยงานอื่นเป็นหน่วยงานที่ขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณ แต่โรงเรียนในสังกัดทั ง 12 โรงเรียนใน อบจ. ของเรา ให้
ท่านคิดซะว่าเป็นลูกของตัวเอง งบประมาณอุดหนุนอย่างอ่ืนยังอุดหนุนได้เปรียบ
เทียบสัดส่วนนะครับให้ท่านผู้บริหารไปเปรียบเทียบสัดส่วนว่าอุดหนุนให้
หน่วยงานอื่นและอุดหนุนให้โรงเรียน ในสังกัด มันเป็นสัดส่วนเท่าไหร่ ให้ตอบ
ทัศนคตินิดเดียวนะครับว่าเป็นลูกหลานของตัวเองวกเข้ามาเรื่องที่น าปรึกษาหารือ
ในวันที่ 22 ได้ยินว่าทางคณะกรรมการแปรญัตติจะน าร่างข้อบัญญัติงบประมาณ 
64 เข้าวาระ 2 วาระ 3 วันนั นอาจจะปิดประชุมไปโดยปริยาย เพราะฉะนั นผม
อยากหารือท่านประธานแล้วก็ท่านผู้เข้าร่วมประชุมว่าอยากให้ท่านผู้บริหารใส่ชุด
สีกากี และทางสภาใส่ชุดสีกากี  และข้าราชการที่จะเกษียณไม่ว่าจะเป็นท่านปลัด
เองก็ดีท่านผู้อ านวยกองคลังก็ดีหรือว่าท่านผู้อ านวยการกองต่าง ๆ ท่านหัวหน้า
ส านักปลัดได้มีโอกาสถ่ายรูปเพ่ือเป็นอนุสรณ์ สักครั งหนึ่งในชีวิตของเราเราได้มา
ท างานร่วมกันได้เป็นข้าราชการ เป็นข้าของประชาชน ครั งเดียว ถ่ายรูปแล้วก็ยุติ
บทบาท กลัว ครม.จัดให้มีการเลือกตั ง เพราะอยากหารือท่านประธาน ท่านนายก
และท่านผู้บริหาร และข้าราชการผู้เข้าร่วมประชุมโดยเฉพาะท่านสมาชิกสภาว่า
เราจะสร้างอนุสรณ์ไว้ผมอยากมีรูปติดฝาบ้านครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
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ประธานสภาฯ   เชิญท่านอุทยั  แก้วกล้าค่ะ 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ในประเด็นที่

ท่านวรากรณ์ได้น าเรียนต่อที่ประชุมนะครับ ผมเห็นด้วยอย่างยิ่งเพราะว่าอีกไม่
นานท่านปลัดกับผมก็คงเป็นอดีตแล้วนะครับแต่ท าอย่างไรจะมีอดีตที่ทรงจ า
ด้วยกันเห็นด้วยอย่างยิ่งตรงนี ครับ ผมเสนอในท่ีประชุมว่าเราคงไม่ปิดประชุมวันที่ 
22 แต่เราจะไปปิดประชุมวันที่ 29 ก็เลยเสนอว่าเราแต่ง 2 ชุดเลยได้ไหม ทั ง
หัวหน้าฝ่าย ทั งผู้อ านวยการกอง ทั งข้าราชการ ทั งสภาในวันที่ 22 ให้ทุกคนแต่ง
ชุดโก้มาได้เลยนะครับใส่สูทผูกไทมา ถ่ายเสร็จผูกไทก่อนในวันที่ 22 ส่วนวันที่ 29 
ชุดสีกาพร้อมกันจะได้ 2 ชุด จะได้เป็นอนุสรณ์ทั ง 2 ชุด ทั งสีกากี ทั งผูกไทใส่สูท 
ให้หล่อ ๆ ครั งหนึ่งได้เก็บไว้ให้คนมาชื่นชม ให้เราได้ถ่ายรูปร่วมกัน ก็อยากจะเชิญ
ชวน คือที่ได้น าเรียนต่อที่ประชุมก็คือ ในวันที 22 ถ่ายครั งหนึ่ง แต่อยากให้จัด
ถ่ายยังไง ก็อยากให้ตั งแต่หัวหน้าฝ่าย ผอ.กอง ข้าราชการผู้ใหญ่ ถ่ายรูปด้วยกันใน
วันที่ 29 วันเปิดประชุมใส่ชุดโก้ ๆ มา แล้วก็มาถ่ายด้วยกัน เราจะได้ถ่ายภาพ 
สวย ๆ ไปด้วยกัน 1 ชุด คือชุดสีกากี ชุดผูกไท ใส่สูท โดยเฉพาะท่านปลัดและ
ท่านผอ. เพราะจะได้ไปติดไว้เถียงนาน้อย ท่านจะไปอยู่นะครับ ก็คิดว่าเห็นด้วย
อย่างยิ่งนะครับท่านประธาน เราอยากจะให้ท่านประธานเสนอต่อที่ประชุมว่า
ส่วนตัวที่ผมอยู่ที่นี  12 ปี ยังไม่มีภาพติดข้างฝา ผมก็อยากได้เหมือนกัน ครับ
ขอบพระคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ   ค่ะขอเชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิค่ะ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ท่านประธานสภาที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ อ าเภอเมืองครับ ท่านประธาน

ครับ ผมดูท่านประธานขึ นมาท าหน้าที่แล้ว ผมว่าท่านมีโอกาสเป็นไปได้ เพราะว่า
ผมดูรายชื่อแล้วหน้าห้องประชุมสภาหน้าห้องท่านสมาชิกสภานั่งอยู่มีชื่อค าว่าจารุ
เหมือนกันครับท่านประธานท่านมีโอกาสเป็นไปได้ ท่านประธานครับผมฟังเพ่ือน
สมาชิกไม่ทราบครั งที่เท่าไหร่ ไม่ทราบว่ากี่ครั งที่ท่านพูดว่าอีกไม่นานจะยุติการท า
หน้าที่ ส.อบจ. ท าหน้าที่ผู้บริหารไม่ทราบว่าครั งที่เท่าไหร่แล้วแต่ว่าผมฟังมานี ปีที่ 
5 แล้วครับท่านประธาน ฟังมาแล้ว 5 ปี ท่านประธานครับผมมีเรื่องที่จะปรึกษา
ท่านประธานเกี่ยวกับการร่วมการประชุมสภาของท่านวุฒิสมาชิกที่มีค าสั่ง ที่มี
ค าแนะน ามาถึงจังหวัดให้สภาท้องถิ่นนั น ๆ ให้ประชาชนเข้าร่วมประชุมในการ
ประชุมสภานั น ๆ ผมมีข้อติดใจอยู่ 2 ข้อที่ท่านให้ข้อเสนอแนะมาว่าคือข้อที่ 1 
ครับ การแต่งกายสุภาพและเรียบร้อย ผมมองว่าบางครั งประชาชน คนเรามีฐานะ
ทางการเงิน ไม่เท่ากันยากดีมีจนต่างกัน ผมก็เลยมองว่าอยากให้ท่านประธาน ได้
ก าหนดกติกาท่ีเข้าถึงได้ง่ายเข้าประชุมได้ง่ายได้ให้คนจนหรือคนในประเทศได้นั่ง
ฟังประชุมได้ง่าย ๆ ท่านประธานโดยเฉพาะบางครั งเขาอาจจะแต่งตัวไม่เรียบร้อย
ค าว่าเรียบร้อยของเราคืออะไรท่านประธานต้องก าหนดให้เรียบร้อย นะครับ ข้อ
ต่อมาครับ ที่ผมมีข้อกังวลคือ ผู้ที่จะมาร่วมประชุมนั น เขาไม่ให้ใช้เครื่องมือสื่อสาร
อุปกรณ์ถ่ายภาพหรือบันทึกภาพท่ีบันทึกเทป ครับ นี่นะครับคือสิ่งที่ผมกังวลว่า
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เราจะก าหนดอย่างไรให้เขาไม่พกโทรศัพท์มือถือเขามา หรืออย่างไรแบบไหน 
บางครั งโทรศัพท์มือถือ หรือเครื่องมือสื่อสารมันเป็นอุปกรณ์ท่ีส่วนมากจะขาด
ไม่ได้นะครับ อันนี เราต้องพิจารณากันอีกครั งหนึ่งนะครับท่านประธานครับ ผมก็
ใช้เวลาพอสมควรและก็ถ้าท่านประธานจะกรุณาให้ท่านผู้บริหารพอมีเวลาบางข้อ
ที่ท่านจะจ าได้ให้ท่านสะดวกให้ค าอธิบายเพ่ือนสมาชิกให้ท่านอภิปรายด้วยครับ
ท่านประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ค่ะ ถ้าไม่มีขอเชิญท่านผู้บริหารค่ะ 
 
นายประยงค์  โมคภา ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน ผมนายประยงค์ โมคภา 
รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ขออนุญาตตอบค าถามและรับ
ข้อเสนอแนะ จากท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ แทนท่าน
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ นะครับ ต้องกราบขอบพระคุณท่าน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่าน ที่ท่านได้ทั งเสนอแนะ
และทั งสอบถาม ในบางเรื่อง ซึ่ง 90 เปอร์เซ็นต์ในการสอบถาม การเสนอแนะใน
วันนี เป็นเรื่องการศึกษาผมในฐานะที่ท่านนายกได้มอบหมายให้ดูแลด้านการศึกษา
ก็รู้สึกดีใจแล้วก็ภาคภูมิใจที่สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุก
ท่านที่ได้ให้ความสนใจ ในด้านการศึกษา ผมใคร่ขอเรียนข้อมูลหนึ่งเมื่อวันที่ 9 
กันยายน 2563 ที่แล้ว มีคณะศึกษาดูงานคณะหนึ่งเขาเรียกว่ารองผู้อ านวยการ
เขตมาศึกษาดูงานจะแต่งตั งให้เป็นรองผู้อ านวยการเขตครึ่งวันนะครับมาที่นี่ก็ได้
สอบถามถึงการจัดการศึกษาของพวกเราซึ่งพร้อมกับผู้อ านวยการกองและหัวหน้า
ฝ่ายไปชี แจงเขาก็ถามเราหลายประเด็นนะครับโดยเฉพาะความเจริญในหน้าที่การ
งานของครู เพราะเขาเห็นข้อมูลแล้ว เชี่ยวชาญของเราครูเชี่ยวชาญของเรา 37 
คนนะครับ ไม่ใช่ธรรมดา ถือว่าเป็น ซี 9 นะครับ 37 ในขณะที่เขต 24 เขตที่ 24 
คือเขต มัธยม ครับผู้บริหารโรงเรียนไม่มีสักคนนะครับ แม้แต่คนเดียวไม่มี แต่มีครู
เชี่ยวชาญอยู่ 2 คน คนที่ 1 คือนายพรชัย พรยุทธ อยู่ที่กาฬสินธุ์พิทยาสรรพ์ คนที่ 
2  อยู่ที่กมลาไสย  แต่ของเรามี 37 เขาจึงมีค าถามกับเรา ว่าท าอย่างไร อบจ. ท า
อย่างไร แล้ว 2 เขาก็ถามว่ามีคุณภาพไหม ส่วนท าอย่างไรกับคณะก็ได้ตอบเขาไป
ว่ามันอยู่ที่ผู้บริหารระดับสูงและฝ่ายนิติบัญญัติ ให้ขวัญและก าลังใจส่วนผมพร้อม
กับ ผอ.กอง ในฐานะฝ่ายปฏิบัติ ก็จะน าคณะครูไปท า MOU กับ มหาวิทยาลัยใน
พื นที่ ไม่ว่าจะเป็นมหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ ก็ดี ราชภัฎร้อยเอ็ด มมส. ราชภัฎ
มหาสารคาม และมหาวิทยาลัยขอนแก่น และเรามีนโยบายว่าถ้าคุณมีคุณสมบัติ
คุณต้องส่งเลย เพราะฉะนั นทุกคนก็ส่งผม ให้เจ้าหน้าที่เช็ค คุณทิชาพร หรือ คุณ
หน่อย ผมก็เช็คว่าคนนี ส่งหรือยังก็เขามีคุณสมบัติ เสร็จแล้วพอได้มาปุ๊บ คนนี ผ่าน 
คนนี ปรับปรุง ผมก็จะร่วมกับ ผอ.กองส่งไปรษณียบัตร ไปแสดงความยินดีกับทุก
คนนะครับเสร็จแล้วถามว่าตรงนี ส าคัญ แล้วคุณภาพ ผมถามเขาคืนว่าอะไรคือ
คุณภาพ คุณเป็นผู้บริหารระดับสูง ห้ามถามนะ ในเรื่องของคุณภาพ เขาต้องยิ่งใน
ศักดิ์ศร ีของเขา เขาต้องศึกษาความรู้เพิ่มเติมให้มีความเหมาะสมเรื่องการแต่ง
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เนื อแต่งตัวการวางตัวความรับผิดชอบในหน้าที่ต่าง ๆ และคุณอย่าไปถามว่าดร.
อินเดียใช่ไหม ดร.ฟิลิปปินส์ใช่ไหม อย่านะครับหรือแม้แต่ทุกวันนี  เขาก็ถามว่า 
ดร. ท าไมครับ ทุกวันนี   ไม่ได้ครับเขาอุตสาห์ไปเรียนมาเราต้องชื่นชมเขาอย่าง
ของเรามีอยู่คนหนึ่งที่ทรายมูล ดร.ใจวรรณ ต้องชื่นชมเขาครับคือไปเรียน ดร. ก็
คือเอาหัวข้อ หรือเขาเรียกว่าท็อปปิด ศึกษาหาความรู้ในเรื่องนั น ๆ แล้วบางคนก็
ถามว่าเอ๊ยบางคนก็พูดภาษาอังกฤษไม่ได้ ไปปรึกษาหารือเอาอันนี ผมก็บอกกับ
เขาว่าคุณอย่าไปถามเขานะ คุณต้องไปเรียนเอาอันนี คือโอเครนะครับ อันนี ผมมี
ความชื่นชมแล้วก็ดีใจเป็นอย่างยิ่งขอเข้าแต่ละหัวข้อนะครับ ขออนุญาตเอ่ยนาม
ด้วยนะครับท่านสุรพงษ์ พลซื่อ กุฉินารายณ์ เขต 3 ท่านก็เป็นห่วงเรื่องความ
คุ้มค่าของรถ 30 ล้านของเรา เขาเรียกว่ารถอัจฉริยะใช่ไหมครับ ท่านเป็นห่วงท่าน
ก็เสนอแนะอยากให้ตั งศูนย์ไว้ 3 ศูนย์ ดีไหม ไม่ใช่ว่าเอาคิวแล้วก็วิ่งมาไปกลับ 
สรุปง่าย ๆ ก็คือความคุ้มค่า ตั งที่ดงมูลดีไหม ตั งที่ดอนจานดีไหม ตั งที่เมืองสมเด็จ
ดีไหม เผื่อจะได้สะดวกเราเคยไปศึกษาดูงานเราไปเห็นล าปางเขาท า ล าปางเขาก็มี
ศูนย์ของเขาอยู่ อันนี ก็ฝ่ายบริหารก็คงจะรับไว้ ไม่ใช่เป็นค าถามนะครับ ก็คงจะไป
หารือกันเสร็จแล้ว เรื่องคอมพิวเตอร์ก็มาตรงกับท่านหนึ่งที่เคยถามไว้และท่านก็
เป็นห่วงเพราะมันตกรุ่นเร็วแป๊บๆ ตกรุ่นแล้ว นะครับอันนี ก็คุ้มค่าก็เหมือนว่าคือ
ถ้าไม่พอซ่อมก็อย่าไปซ่อม ซื อใหม่เลยเอารุ่นใหม่นะครับท่านเป็นข้อเสนอแนะ
ของท่านนะครับไม่ใช่ค าถามและต่อไปก็คือ 63 ท่านก็เป็นห่วงการจัดซื อจัดจ้าง 
ให้รีบด าเนินการ เพราะถ้าหากเขาสั่งให้ยุติการปฏิบัติหน้าที่แล้วบางเรื่องเขาก็
ไม่ให้ท าก็จะเสียประโยชน์นะครับอันนี ก็จะรับไว้และจะปรึกษาหารือรีบ
ด าเนินการโดยเร็ว ก็ขอไปที่ท่านอุทัย  แก้วกล้า นะครับ ก็เป็นเรื่องของการศึกษา 
เหมือนกันท่านก็มีความชื่นชมโรงเรียนของเราได้รางวัลเยอะเลยแต่ขาดการ
ประชาสัมพันธ์ ซึ่งก็ตรงกับท่านสุรพงษ์ พลซื่อ ท่านก็ไปเห็นท่าน ดร. สมชอบ ขึ น
ทุกทิศทาง ของเราไม่มี ซึ่งตรงกับหลายท่านนะครับ ผมก็เห็นด้วยนะครับเพราะ
ของเรารางวัลในโรงเรียนสังกัดของเราได้เยอะทีเดียว ทั งโอเน็ต ทั งสอบ มีแพทย์
ด้วยนะครับ ที่บัวขาว ก็ได้แพทย์ด้วย โรงเรียนท่านให้ความสนใจแม้กระทั่ง
นักเรียนลดนักเรียนเพ่ิมก็เพ่ิมทุกโรงเรียน พอดีก็จุมจัง บัวขาว ที่ลดก็เพราะว่าเขา
จ ากัดห้อง โควิดต้องรับน้อยลง เพื่อจะได้ให้เด็กนั่งห่างกันนะครับ ท่านพูดในเรื่อง
ของครูจีน ซึ่งปกติแล้วขงจื อให้ 6 ให้ไปหาเอา 6 ก็เป็นปัญหาเหมือนกันนะครับ 
แต่ต้องชื่นชมนะครับของเรามีอยู่ที่ประเทศจีนตอนนี มีเท่าไหร่นะครับ 12 คนนะ
ครับอยู่ประเทศจีน ถ้าปกตินี ส่งเงินมาบ้านด้วยแล้ววิทยาลัยปักก่ิง เด็กของเราไป
อยู่ที่นั นเด็กของเราเขารับเลยนะครับ วันที่เรามอบทุนก็ 2 คน ปีนี มีสิ่งที่น่ายินดีก็
คือล าปาวได้ 1 นะครับ นอกนั นก็เป็นเรื่องที่ท่านได้เสนอเรื่องของครูต่างชาติทั ง
ครูจีน ครูอังกฤษ อันนี ยังไม่เป็นข้อยุตินะครับ ต้องไปหารือกันแล้วก็เรื่องเก็บ
รายได้ ท่านเสนอแนะอยากให้เป็นฝ่ายจัดเก็บรายได้ก็ฝากไปยังท่านปลัดก็แล้วกัน 
นะครับ เพราะผมก็เห็นด้วยนะ แต่ก่อนเดมิตร พาผมไปเก็บตามรีสอร์ท แต่เดี๋ยวนี 
เราไปไม่ได้ ที่เราเก็บได้ก็ยาสูบ แค่ 6 ล้าน อันอ่ืนเราไม่ได้เลย ครับก็น้อยมากเห็น
ด้วย เพราะฉะนั นฝ่ายจัดเก็บรายได้ ก็คงจะมีการพัฒนารายได้ ตามท่ีท่านสมาชิก
ได้เสนอ นะครับไม่ใช่ว่าเขาให้เท่าไหร่ก็เอา อันนี ไม่ได้ว่ากันนะครับ เพราะว่าเรามี
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คนน้อย ครับก็เป็นเรื่องประชาสัมพันธ์ ก็คงฝากฝ่ายประชาสัมพันธ์นะครับและก็
ท่านวรากรณ์ ภูอาภรณ์ เขตยางตลาดท่านก็เสนอแนะ รวมทั งท่านวิรัตน์ ภูต้องใจ 
ซ่อมแซมถนนสายหนองแสงใหญ่ค ากุง หนองอีดุม แล้วก็ท่านก็มาพูดเรื่อง
การศึกษาด้วย ท่านวรากรณ์ ก็คือเด่น ๆ อยากให้เป็นอนุสรณ์ ที่เราได้ร่วมงาน
ไม่ใช่ 4 ปีนะครับ 8 ปี กว่า ๆ อันนี เข้าปีที่ 9 เพราะว่าท่านนายกเข้ามา 3 มีนาคม
นะครับ ตอนนี ท่านนายกเข้าปีที่ 9 แล้ว ขึ นปีที่ 9 ไปแล้ว นะครับ สภายังไม่ได้ลง
มติให้ผมนะครับ ท่านอุทัยว่า 22 เอาสากล 29 เอาสีกากี แล้วคือถ้าท่านสมาชิก
ลงมติให้ผมว่าเอา เอาผมก็จะได้มอบให้ส านักปลัด ขึ นมาถ่ายแล้วก็เป็นการแจก
กระดาษ ลงชื่อเหมือนที่เรารับปริญญา ต้องเอาอย่างนั นนะครับ  แล้วมีแต่ท่าน
เสนอแล้ว ท่านสมาชิกท่านเอาหรือไม่ ครับก็มีบางสิ่งบางอย่างที่เป็นข้อเสนอแนะ
ที่ผมไม่ได้จดก็ยินดีรับทุกอย่างนะครับ ขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอเชิญท่านสุรพงษ์ พลซื่อค่ะ 
 
นายสุรพงษ์ พลซ่ือ สืบเนื่องจากท่านรองได้ชี แจงครับ ผมเป็น กจจ. เป็นคณะกรรมการแปรได้เห็น

ยกตัวอย่าง คศ.4 ครูที่ คศ.4 ไม่ใช่ได้ง่าย ๆ ใส่สายสะพาย ไม่ใช่ว่าอยู่ ๆ ใครก็จะ
ใส่สายสะพายง่าย ๆ เพราะฉะนั นโรงเรียนในสังกัดเราหลายคนเกือบเป็น 10           
คศ.3 30-40 ถ้าเป็นไปได้ สายสะพาย คศ.4 ถ้าใส่ปุ๊บ มายืนเรียง เหมือนกับรับ
ปริญญา อย่างน้อย ๆ ขึ นป้ายหน้า อบจ. เรา ได้ประโยชน์หลายอย่าง อย่าง       
น้อย ๆ ครูเขามีความภูมิใจว่า อยู่ในสังกัด อบจ. แล้ว อบจ. ของเราสนับสนุนให้
เขาให้ได้ คศ.4 ประเด็นที่ 2 เหมือนกับถ่ายรูปท่านผู้บริหาร ขึ นกับคณะ คศ.4 
สายสะพายหมดปุ๊บ มันเป็นภาพที่น่าดูมาก เพราะฉะนั นมันเป็นการเพิ่มการ
ประชาสัมพันธ์ หาเสียงให้กับ อบจ. ของเราด้วย หาเสียงให้กับผู้บริหารว่าเรา
เล็งเห็นการศึกษาทั งครู ทั งนักเรียน ทั งผู้สอน เพราะฉะนั นถ้าท าได้ก็จะเป็นสิ่งที่ดี
ก็อยากจะเสนอแนะ  ในส่วนของการเก็บภาษี เราคิด การจัดเก็บภาษี ถ้าใครเสีย
ภาษีทุกปี ตรงตามทุกปี เราท าประกาศณียบัตรหรือโลห์ เขาไปปิดไว้ที่รีสอร์ท 
หรือโรงแรม เรามีโลห์ เขาจะเอาโลห์ไปติดไว้ที่ห้อง ว่าเขาเป็นผู้เสียภาษีตาม
กฎหมายหมด เรามาสร้างแรงกระตุ้นให้เขามาเสียภาษี เขาได้บทบาท เขาก็ได้
ภาษีท่ีเต็ม สิ่งเหล่านี  อยากให้น าเสนอผู้บริหารคิดใหม่ ๆ นะครับ ครับก็ฝากไว้แค่
นี ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ค่ะมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ค่ะ เชิญท่านเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ

ค่ะ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ ท่านประธานครับ สืบเนื่องจากค าถามท่านรองนายก ท่านมีค าถามมาเกี่ยวกับการ

แต่งกาย รูปภาพ ภาพถ่ายจะท าเป็นที่ระลึกของ ท่านสมาชิกแล้วก็ท่านผู้บริหาร
แล้วก็ท่านผู้ที่เกษียณอายุราชการ ในฐานะว่าครั งหนึ่งในชีวิต ท่านประธานครับ
ผมเสนออย่างนี ก็แล้วกันครับ ชุดสีกากี น่าจะมีกันทุกคน แต่ผมมองว่าชุดสูท ท่าน
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อุทัย แก้วกล้า ท่านมีเป็นโหล ผมเลยมองว่าเอาชุดสีกากีอย่างเดียวก็ได้ครับท่าน
ประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ  มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่คะ เชิญค่ะ ถ้าไม่มีดิฉันขอให้ท่าน

เลขาได้ชี แจง เรื่องเก่ียวกับการเข้ามาฟังของประชาชนโดยทั่วไปในองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นของเราห้องประชุมสภาของเราค่ะ 

 
เลขานุการสภาฯ ค่ะกราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกสภาที่เคารพ ตาม

หนังสือที่ได้แจกให้ท่านสมาชิกเรื่องการให้ประชาชนเข้ารับฟังการประชุมสภา
ท้องถิ่น ซึ่งขณะนี ทางฝ่ายเลขาได้จัดท าร่างดังกล่าวเรียบร้อยแล้ว แล้วก็ท่าน
ประธานสั่งให้บรรจุเข้าระเบียบวาระในวันอังคารหน้า ตามข้อ 24 วรรค 3 ที่ต้อง
ให้เป็นมติของสภาเพ่ือพิจารณาค่ะ ซึ่งท่านสมาชิกสภาก็สามารถท่ีจะแก้ไขได้ใน
วันนั นค่ะขอบพระคุณค่ะ 

 
 ประธานสภาฯ    มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่คะ เชิญค่ะ  
    ส าหรับ วันนี ได้ประชุมกันมาเป็นเวลาอันสมควรแล้ว 

ดิฉันขอนัดประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  2  ครั งที่  11                                 
ประจ าปี  2563  เป็นวันอังคาร ที่  22  กันยายน  2563                                     
เวลา  13.30  น. ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์   
ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     17.00  น. 
 


